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în g r ă d i n a unui palat — o regiune pito
rească cu straturi îngrijite d e flori, cu pomi 
tunaşi şi aşezaţi p e ambele părţi ale aleei s i -
meetric, cu statui cari reprezintă imaginaţiu-
nilde celor vechi şi zeii zilelor trecute, cu loca
şurile de reculegere ale unei împărătese şi ale 
fiiewà ú — se întâlnesc în faţa camerei unde 
s& *odihneşte un împărat bătrân şi rege aproa
pe ; m fiecare seară doi prieteni din copilărie, 

i a l căror păr s'a albit d e când s e ocupă d e 
Chestiile diplomatice ale lumei. 

Ia seara aceasta gândurile lor sunt mai 
nejgreca oricând, cuvintele cad cu greu şi nu
mai din când în când un zâmbet uşor învese
leşte figurile lor împodobite cu dungile a-
datínoi săpate de griji obscure. 

„Ce zici şi de asta?", — întreabă unul. 
„Era firesc s ă ajungem aci. Evenimentele 

acecesrea le-am prevăzut de mult. Nu m'am rni-
rafct de loc, dar m'am speriat de violenţa cu 
caare au isbucnit. Trebuie, dragul meu, să ne 

. s c / Ä M m atitudinea. Altfel, altfel — dar d e 
ce e să prezic?" 

„Tu întotdeauna a i fost pesimist. Ş i a-
tutinjci când am anexat cele două ţărişoare a i 
fosost de părere, că rău am făcut. Ţi-aduci a-
misiinte? Spuneai, că în schimbul folosului mo-
menentan vom trage odată consecinţe fatale, şi 
aşaaşa mai departe. Vezi, vremea, nu ţi-a dat 
dreptate ." ï 

,,.»..,„ .„ßragtri meu", răspunde binevoitorul bă-
t r â â » , apropiihdu-se tot mai mult de amicul 
săau, „politica şi mai ales politica externă nu 
esttste aceea cea bună, cea sănătoasă, care se 

H i teoriile lui flmăgescu. 
O Ideie. 

De Styx. 
De astădată am întâlnit pe simpaticul no-

striru prieten în vagonul-restaurant al accelera-

I Era singur şi — cu toată modestia ce ar tre-
V & W si mă caracterizeze — avui impresia că 
sossàs$& mea. U era bine venită, 

v *\ Trebuie să mărturisesc, că sub acest raport, 
,eu îBfflă deosebesc de el. P e tren nu-mi place să 
•yoriorbesc cu nimeni — şi mai ales nu, în vagonul-
"restestaurant. Iau o sticlă de bere, răsfoiesc un 
íurrianial şi, delà o vreme, mă pomenesc că peisa-
iurifarile, ce se succedează la geam, încep să mă 

i- Atunci îmi fulgeră prin creeri idei din ce 
Tin cta ce mai frumoase, cerându-şi, cu inzistenţă, 
întrtotruparea. Am şi încercat să scriu aşa, dar nu 
mi-jri-a fost cu putinţă, căci prea mi se scutura 
mâmâua. Badea Oheorghe Coşbuc îmi spunea, că 
celeele mai frumoase versuri le-a compus în ca-
derlenţa trenului. In urma urmei, proza adevărată 
a r e n e i ea ritmul ei, dar trebuie să fii poet de ta

l i a IU lui Coşbuc s'o poţi pune pe hârtie, în goana 
nebu nebună a locomotivei. 

/ Altcum, te alegi cu imagini fugare, din cari 
cine dne ştie dacă se va întrupa vre-una în haina 
mal mai mult sau mai puţin trainică a scrisului. 

rezumă în a căuta să câştigi din toate eveni
mentele cât mai mult teritoriu sau drepturi. 
Această achiziţie continuă are într'ânsa acu
mularea fatală a atâtor duşmănii cari odată 
— momentul nu e departe — vor isbucni. A-
tunci vom putea noi să rezistăm, vom învinge 
sau vom fi învinşi? Fiecare stat are delà în
ceput o limită fixată de multe condiţiuni pe
ste care nu se poate desvolta. 

„Nu mă întrerupe, ghâcesc ce vrei să-mi 
spui. Ştiu. Se poate, ca la un moment dat ori
ce stat să treacă peste această limită. Au tre
cut chiar unele state. Dar toate aceste supra-
cuceriri le-au dus în prăpastie tocmai atunci 
când erau mai în floare. 

„Nu este aceasta politica cea bună. Nu. 
Politică? Ştii tu ce-i asta? Nu ştii? Să încerc 
să-ţi spun eu. Un complex vast de cunoştinţe 
şi de prevedere. O artă pe care nimeni n'a 
ştiut s'o ducă la perfecţie. Unde e opera ar
tistului politic care a trăit mereu? Au fost şi 
aici artişti de talent o mulţime şi vechi şi mai 
noui, dar artişti fără de moarte — genii — 
nu e nici unul. Opera lor a trăit. Numai in
scripţiile şi istoria o mai cunosc. La drept vor
bind eu plâng popoarele cari ajung mai presus 
de puterile lor. Am văzut odată un atlet care 
ridicase o măsură grea. Nimeni nu credea, că 
va reuşi. O ridicase. E adevărat. Dar cât a 
ţinut'o sus? O secundă numai, dragul meu, 
apoi o scăpase din mână şi se prăbuşi şi el la 
pământ. Publicul care începuse să-1 aplau-
deze l'a compătimit pe urmă. Ceea ce se pe
trecea cu atletul s'a petrecut cu atâtea cetăţii. 

„Vrei dovezi? Iată unele. începe cu Ro
ma" treci la Paris, examinează Berlinul şi 
cpreşte-te la Sofia! Când erai gata să te des
coperi şi să te închini în faţa lor, atunci ai 

mai răsfoit câteva file şi ai văzut, că gloria e 
trecătoare şi că de ea se leagă în mod fatal 
decăderea, ruina. Vai de aceia cari nu ştiu 
să se oprească la vreme şi se ameţesc înain
tea gloriei ademenitoare!" 

„Dar Berlinul? De ce l'ai enumărat şi pe 
el? Nu e el astăzi mai în floare ca oricând?" 

„Fără îndoială că da. Dar examinează-1. 
Vezi frica care domină acolo-, duşmăniile cari 
îl înconjoară! Crezi, că Alsacia şi Lorena 
sunt diamante istorice? Bine, bine. Poate mai 
trăim şi atunci vom vedea cine are dreptate. 
După mine un singur popor face politică de 
artist în mare. Sunt Englezii. Ei singuri ştiu 
cât pot şi cât trebuie să vrea. Măsuraţi în 
toate, iată care e secretul. S ă pipăi oferta pe 
care ţi-o face ziua cea bună." 

Bătrânul se opri puţin, aruncă o privire 
înspre castel, apoi se uită lung deasupra po
milor pe vârful cărora soarele îşi arunca ul
timele jucării luminoase. Apoi în tăcerea a-
cea monumentală continuă cu o voce ştearsă, 
dar care tremura par'că de emoţiune. 

„Vai de aceia cari nu ştiu să se oprească 
la vreme. Sunt atâtea lucruri în lume pe cari 
oamenii le învaţă de mii de ani şi tot nu le 
ştiu. Vrei înţelepciune? Du-te aiurea, nu o 
căuta în cabinetele intriganţilor, ale diplo
maţilor fără de scrupule, prostiţi de situaţia 
ior." 

Tovarăşul care acompaniase aceste ex
plicaţii cu un surâs juvenil îl întrerupe brusc. 

„Ştii ceva? Filozofia n'are ce căuta în po
litică. Aci nu există savanterie, tipuri sigure, 
in politică te îndoi după cum bate vântul şi 
cu cât ştii să te îndoi mai bine cu atât reu
şeşti mai uşor şi mai de grabă. O, voi filozofi! 
Cari aţi găsit secretul, să stai pe Ioc, să nu te 

— Salve! — îmi zise el, întinzându-mi a-
mândouă manile. Apoi apăsă soneria de alături, 
comandând încă o bere. 

— Vin delà adunarea generală a unui mare 
institut financiar al nostru, unde am si eu o sută 
Cincizeci de acţii... Dejaba zimbeşti neîncre
zător. Dacă e vorbă, pot să-ţi arăt, acasă la 
mine, aproape patru sute de acţii, ce le am 
plasate pe Ia băncile noastre- Am vărsat acest 
capital, convins fiind, că băncile noastre au un 
rol deosebit de important în viaţa noastră cul-
turală-economică. Şi dacă zimbeşti şi acum, vei 
avea ocazie să te convingi pe deplin în curând, 
când vei ceti despre însemnata fundaţiune, ce 
va face-o obscurul tău prieten de azi, Amăges-
cu. Nu-mi place să mă laud înainte... Dar, cum 
zic, vei avea ocazie să te convingi. La adunarea 
generală a institutului financiar nu m'am ame
stecat în discuţii, ci am stat la o parte, ca un 
simplu privitor». Am urmărit cifrele bilanţului, 
constatând, cu satisfacţie, că institutele noastre 
financiare, în vremea din urmă îşi înţeleg din 
ce în ce mai bine misiunea, jertfind un capital 
anual destul de însemnat şi pentru scopuri cul
turale. Dacă aş fi eu director de bancă — lu
cru la care n'am aspirat niciodată, deşi am pri
ceperea deplină — poate s'ar jertfi mai mult 
în această direcţie! Sunt totuş destul de îndej 
stulit, cum decurg afacerile acum, şi cred, că 
ele vor progresa tot mai mult în această di

recţie. Oamenii cifrelor rigide nu sunt nici 
decum străini de suflul sănătos, ce răsbate a-
stăzi asupra tendinţei noastre spre unitatea cul

turală — si aceasta e un progres vădit. In dis
cuţiile lor seci ţinute în termeni comerciali, in
accesibili pentru laici, se resimte şi câte o idee 
înălţătoare, care e menită să agite sufletul între
gului neam. 

Amăgescu suflă din două înghiţituri paharul 
de bere, îşi şterse musteţele tunse englezeşte, 
şi continuă apoi, cu adâncă convingere: 

— Vezi, în drumul spre casă, am discutat cu 
un mare capitalist al nostru şi am rămas plăcut 
surprins, de tot ce mi-a comunicat. Acest om, 
care mi se părea că nu are alt ideal decât ba
nul mi-a spus, cu o însufleţire, de care nu îl 
credeam capabil: „Prietene — nu ştiu pentru 
cine ai votat dta, ca să fie ales în direcţiune-
Eu nu mă amestec în gălăgia vieţii publice, dar 
cred că astfel pot să observ mult mai bine anu
miţi oameni de valoare, pe cari cei amestecaţi 
în toiul luptelor, abia pot să-i remarce. Din a-
cest motiv, am votat pentru trei persoane, cari, 
după părerea mea, reprezintă o valoare reală, 
în viata noastră naţională: pentru un scriitor, 
un politician şi un bărbat de ştiinţă. 

Prietenul meu mă privi scrutător, aşteptând 
efectul, şi cum eu întârziam a mă declara, el is
bucni deodată, nervos: 

— Nu înţelegi? 
— Cum de nu? 
— Atunci, pentruce rămâi aşa de rece şi nu 

te entuziasmezi şi tu, căci omul acesta a emis o 
mare idee şi tu încă ai aparenţa, că te însufle
ţeşti pentru idei. 
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mişti, să-ţi omori toate ambiţiunile în loc de 
a ţi le satisface. Voi o să ajungeţi la urma ur
mei să-mi spuneţi, să nu mai mănânc, ca să 
nu-mi măresc forţele, că după ce voi atinge 
maximul întru în declin!! Lasă-mă, dragă, nu 
mă asasina cu teoriile tale frumoase. Toate 
popoarele sunt ursite să moară, fiecare are 
datoria să trăiască cât va trăi grandios. Nu 
cu vorbe se scrie istoria, cu fapte. Şi cine 
reuşeşte să treacă peste culmile ajunse de 
altul, acela e cel mai de admirat. 

„Dacă stau în acţiune, dacă voi refusa 
să încerc să cuceresc ceeace momentul poate 
că-mi oferă, atunci sunt om cuminte după teo
ria ta? Nu mi-am omorât toate gândurile mai 
mari şi scumpe? Ce moştenire va rămâne du
pă mine? 

„Dar să lăsăm asta. E o veche ceartă a 
noastră pe care o cunoaşte lumea. Să vor
bim de lucruri mai mărunte, să revenim la 
chestia noastră. 

„Ce zici de atitudinea noastră din răs-
boiul din urmă? Crezi, că vom mai putea 
conta pe amica noastră ca până acum?" 

In timpul ce conversaţia continua, gră
dina se golise de lume. Bătrânii se uitau îm
prejur şi asigurându-se, că nu-i aude nimeni, 
începură să-şi desvălue toate grijile. 

„Ce zic? Am făcut bine sau rău? Nu e bu
nă întrebarea, nu m'ai întrebat bine. Răs
pund, rău pentru noi, dar nu puteam face alt
fel câtă vreme voim să dominăm ţările-su-
rori ale amicei noastre. A fost un rău necesar. 
Cine putea să vadă sfârşitul? Eu nu sunt din
tre aceia cari învinovăţesc întotdeauna, când 
rezultatul final nu corăspunde aşteptărilor, 
caleulilor anticipative. A eşit rău, nu suntem 
noi de vină." 

Dar de diplomaţia noastră, a fost la înăl
ţime?" 

„Mai mult ca oricând", răspunde glumeţ 
bătrânul. 

„Aci suntem la noi acasă. Ne pricepem. In 
intrigi şi în culise, în sfori şi celelalte nu ne 
întrece nimeni. Splendidă acţiune! Amic cu 
toţi şi cu nici unul. Până la urmă. Atât, că 
ne-am arătat gândul prea din vreme. Nu se 
sfârşise drama şi noi jucasem ultima carte. 

Nu ştiam ce să-i răspund, căci ochii prie
tenului meu aveau scăpărări de mânie. 

— Şi să vezi, cât de frumos mi-a lămurit el 
atitudinea ce-a luat-o. Am votat pentru un po
litician, căci după părerea mea — a zis el — nu 
se poate face azi politică fără parale. Un poli
tician, care se dedică, cu trup cu suflet carierei 
lui, trebuie să-şi néglige afacerile slujbei, să 
călătorească în dreapta şi stânga, să reprezinte, 
şi astfel să ţină pas cu ceilalţi politiciani străini, 
cari dispun de averi de milioane, si au toată 
posibilitatea, de a reprezenta convingerile lor, 
sfidând ori ce primejdie ameninţătoare- Vrem 
să facem şi noi politică? Să ne îngrijim atunci, 
ca putinii oameni, cari s'au dedicat acestei ca
rieri ingrate, să fie la adăpostul grijilor mate-, 
riale! Independenta lor materială va fi un mo
tiv mai mult, ca ei să-şi spună cuvântul cât mai 
respicat, după cum cere demnitatea unui neam, 
care trebuie să se îngrijească de zalele Imitato
rilor, pe cari îi expune în focul cel mai înteţit-

Una Ja mână! 
— Cât ipemtru scriitori — înţeleg aici şi pe 

jurnalişti — carier'a lor nu e mai puţin măguli
toare, deşi ei alimentează opinia publică şi tot 
ei concretizează aspiraţiile neamului spre: bine, 
frumos şi adevăr. Danul de a concretiza în câ
teva rânduri, ideile ce agită massele inerte, nu 
s'a dat tuturora. De aceea .fiecare neam îşi ţine 
de datorie de onoare, să sprijinească din toate 
puterile pe reprezentanţii lui intelectuali. Polonii 
i-au adu® lui Si«nkievicz un dar princiar; şi 

Prea ne-am dat arama pe faţă. Vezi, aci e 
buba!" 

„Ei moşule, bubele trec, rănile se vin
decă." 

„Dar sunt răni cari omoară şi tare mi-e 
frică, că s'a sfârşit cu amiciţia noastră. No
stimă ţară! Curios popor! Auzi, dacă se poa
te! Treizeci de ani de-arândul prieten cu noi! 
Cu noi — cari îi suntem duşmani de moarte! 
Şi aceasta încă pentru o înaltă raţiune de 
stat". 

„Raţiunile de stat sunt toate înajte şi con
vingătoare pentru cei umili. Habar n'au ce-i 
asta, dar le respectă." 

„Nu, zău. Mari meşteri mai suntem sau 
tare trebuie să fie ei proşti.Să-i faci să crea
dă, că noi, numai noi le vrem binele, că fără 
noi sunt pierduţi. „O insulă aruncată într'o 
mare de Slavi. Slavi la nord, Slavi la sud, 
Slavi în vis, Slavi pe toată linia. Duşmani 
sălbateci cari vor să vă înghită, cari în loc de 
răsplată v'au luat o provincie drăguţă — cu 
toate că între noi fie vorba, noi am vrut să 
le-o ia — Slavii! Duşmanii noştri de moarte! 
Iată fantoma!" 

„Cine nu ştie, ar crede, că sunt balauri din 
poveşti!" 

„Poveşti, copilărie, naivitate. Minunea e 
copilul cel mai răsfăţat al credinţei", — a 
zis cineva. Şi ce minune mai mare decât fan
tomele, şi ce copii mai drăguţi decât amicii 
noştri! Am făcut o greşală, trebuie să le dăm 
şi noi o jucărie, un baston,să se joace cu el. 
Poate mai avem vreme, dar nu mai cred în 
puterea fantomei. S'a risipit. Şi acolo a înce
put să se facă lumină". 

„Destul, moşule. E târziu. Haidem să 
sfârşim pentru astăzi". 

„Da, ai dreptate, mai bine s'o sfârşim. E 
şi târziu" — aruncând o privire spre camera 
unde doarme bătrânul împărat şi rege, în 
care luminile încep să se stângă. 

„E târziu. Monarhul se culcă. Poate e pe 
aţipite. Ce griji! Ce griji la bătrâneţe! Ce 
monarh fără noroc! Răscoala e începutul 
domniei. înfrângeri pe câmpul de răsboi. Ru
găciuni fără sfârşit pentru odihna sufletelor 
cari i-au fost mai dragi. Şi acum la sfârşit — 

chiar compatrioţii noştri s'au îngrijit ou mână 
largă, de „recunoştinţa naţională", ce competa 
unor scriitori de talia dili Jókai, Mikszáth, Gár
donyi etc. In ţara românească scriitorii, în vre
mea din urmă, sunt ajutaţi şi materialiceşte, deşi 
oameni de talia lui Coşbuc, au trebuit să îndure 
multe năcazuri până să ajungă într'o situaţie 
materială cât de cât mai cinstită. Un scriitor 
de seamă al nostru mi-a mărturisit, că ar fi 
foarte fericit, dacă ar avea posibilitatea, să facă 
un drum — in fiecare an — în străinătate, pentru 
a-şi îmbogăţi cunoştinţele şi a-s-i aduna sugete 
noui. E o pretenţie destul de justă aceasta, ales 
canid scriitorii străini — ide a doua şi a treia 
mână —;, îţi vorbesc, cm atâta preoiziune despre 
viaţa din Paris şi despre cele mai obscure oră
şele din Italia şi Sicilia. Ei vor avea prilejul de 
a-şi Jărgi astfel orizontul cunoştinţelor, iar nea
mul va avea satisfacţia de a se delecta tot mai 
mult în scrisul lor, căci nu vor mai întâmpina 
repetările supărătoare — şi pentru scriitori şi 
pentru public — de până acum. 

Două la mână! 
— Cât pentru bărbaţii de ştiinţă — continuă 

Amăgescu — cred că e de prisos să mai întin
dem vorba! Cărarea aceasta e şi mai puţin bă
tătorită ca celelalte două. Politicianul şi scrii
torul tot au putinţa de a se maniffesta în faţa 
obştei şi chiar de a înicassa unele succese, mai 
mult sau mai puţin efemere. Dar cine se inte
resează la noi, de munca ce se desfăşoară în 

Luceafărul se stânge. In revărsatul zorii» 
nici o rază care să învioreze gloria cetăţii 
E atâta durere mută în liniştea palatului". 

„S 'o fi gândit vre-odată la vremile c 
v in?" 

„Monarhii când îmbătrânesc n'au ded 
un singur dor: pace, linişte, odihnă. Aşaţ 
el. Ii este teamă de furtună. 

„L-am văzut la nunta nepotului. Plângea 
O jiouă generaţie din familia lui care prive 
spre soare. Dar soarele? Soarele era de 
parte plin de pete. In ochii lui era mi 
mult durere decât bucurie, o durere care 
prevestea zile negre". 

„Să tăcem. Opera vremii n'o opreşte ni 
meni. Gândurile cari schimbă viitorul se fot 
mează în tăcere. Să lucrăm în tăcere. Poat 
mâne vom fi mai veseli. Noapte bună!" 

„Noapte bună". 
Bătrânii se despărţiseră ca în totdeauit 

prieteni buni. Erau obicinuiţi cu certurile loi i 
teoretice şi se îngăduiau unul pe altul. De pt1 

ste 30 de ani se interesau de treburile impel 
riului. ] 

In zilele de intimitate glasul lor răsuna ci : 

putere şi toată grădina aceea plutea atunci în ; 
tr'un parfum ameţitor. Era beţia uneltiriloi i 
misterioase pe cari nici odată lumea n'a ajun; 

să le cunoască. 
Astăzi pentru prima dată manile lor tre

murau şi ar fi vrut să vegheze la căpătâi! • 
bătrânului până dimineaţa. ' 

„Gândurile cari schimbă viitorul" îi făcei [. 
să tacă. Ar fi vrut s'o rupă cu această atmos \ 
feră ucigătoare, dar nu puteau. O durere fâ ' 
cută îi copleşea pe care niti unul nu îndrăsnei ; 
să o preconizeze într'o întrebare. Privirile lor 
se pierdeau pe ferestrele camerei unde lue \ 
nile se stinseseră. Numai una mai ardea la cä I 
pătâiul moşneagului. Ea răspândea o lumin \ 
palidă, timidă într'un colţ al gradinei, pari \ 
că se temea să nu se stângă vr'odată. , 

Cât va mai arde? Şi dacă se va stângei • 
Pe feţele bătrânilor o dungă nouă se i« j 

cresta,adânc, adânc.0 tăcere teribilă îi stăpâna 
Nici unul nu îndrăsnea să spună o vorbă. Ş 
în mijlocul acelei tăceri de cimitir se despâr " 
ţiseră mai trişti ca ori când. 

tăcere, la adăpostul celor patru păreţi' din c*F 
mera obscură a savantului? Bl se va restrâns ţ 
la actele prăvuiite a unui arhitv; sau dacă sps 
interesează de probleme astronomice ori di| 
mice, se va restrânge la un telescop de lega 
veche, la un microscop sau la o retortă d e » " 
vremea Ciubăr-Vodă. Va urmări din revistei-
străine desfăşurarea din ce în ce mai biruiitoan ; 
a ştiinţei1, constatând cu mult regret, că mull 
din succesele strălucite ale apusului, le-ar ii pu i 
tut realiza şi el, dacă lipsurile de toate zilei ţ 
nuî-ar fi îngreunat atât de muilt aripile! Câţi !: 
mult ar străluci, in faţa întregei lumi civilizaţi \ 
numele lui Vuia sau alui Vlaicu, dacă i-am \ 
sprijinit, la vremea sa, mai cu dinadinsul! 

* f 
Ascultam, din ce în ce mai uimit, cuviinţei 

distinsului meu prietin. I-am admirat în atâta 
rânduri verva lui paradoxală — cetitorul m \ 
martor — dar nici odată nu mi s'a dat să-J á 
glăsuind atât de logic. : 

Mi-am permis deci şi eu o întrebare de w > 
tură mai intimă: i 

— Amăgescule — cred că nu te superi - | 
câte sticle de bere ai beut? 1 

— Eu? Ironia nu prinde! N'am beut decât 
două, dar fii sigur, că şi dacă aş mai bea, n'al ' 
omite nici o iotă din ideea lansată de disţiw 
meu prietin. Dejaba zimbeşti; e mai distins sk. 
decât tine şi decât toţi ceilalţi fanfaroni, carii 
lansează idei grandioase, fără să încerce vre-o» 



Vineri, 24 Aprilie n. 1914. «-8 Q, JŞt: 

„Poate mâne vom fi mai veseli", — era 
o singură speranţă. 

Toţi credincioşii îşi alină durerile în spe

ranţa zilelor de mâne. Dar sunt atâtea sos* 
ranţe cari mor pe lumea asta! 

Constantin Simian. 

Procesul delà Sătmar. 
— Delà trimisul nostru special — 

Oradea-mare, 22 Aprilie. 
(Prin telelőn). Apărătorii „răsculaţilor" din 

Mortui s'au întrunit aseară în ospitaliera casă a 
dlui Dr. Aurel Lazar, el însuş unul dintre apără
tori. Au fost de fată dnii Dr. Juliu Pordea, advocat 
în Cluj, Dr. Romul Botta, advocat în Sânmărtin, 
Dr. Petru Porutiu, advocat în Bistriţa, (iar nu Vie 
tor Porutiu din Cluj, cum s'a publicat înainte), a 
poi Dr. loan Ciordaş, advocat în Beiuş. S'au sta
bilit cadrele şi spiritul, în cari va fi să se facă des 
baterea şi s'a împărţit materialul. Dr. Pordea a 
pără pe sf. Sa părintele Murusanu, şi ya da decla
raţii principiare în chestia episcopiei maghiare. Dr. 
Lazar disecă evenimentele petrecute înainte de a-
miazi: intrarea şi „ieşirea" din biserică alui Jacz 
kovics... Dr. Boila se va ocupa cu evenimentele de 
după amiazi: încercarea Iui Jaczkovics şi a preto
rului Madarassy, de-a vizita şcoala, cu putere jan 
darmerească. Dr. Porutiu ia apărarea celor două 
femei, implicate în rezistenţa de după prânz, Dr, 
Bohătiel ia apărarea minorilor, Dr. Dobossy ia a-
părarea unui grup separat de acuzaţi. Lui Dr. Cior 
das i s'a încredinţat expunerea chestiei din punct 
de vedere eclesiastic-dogmatic. Ordinea discursu 
rilor de apărare încă nu se cunoaşte. Apărătorii au 
plecat astăzi dimineaţa, împreună cu trimisul Dv. 
la Moftimil mic, pentru recognoscarea terenului 
unde s'au petrecut evenimentele. Apărătorii sunt 
solidari întru toate. 

* 
Prin intervenţia dlui Dr. Aurel Lazar, trimi

sul Dv. a fost primit în audientă la Hustr. Sa d 
Dr. Demetriu Radu, episcopul Orăzii-mari. Se 
stie, că din dieceza P. S. Sale au fost rupte cele 
mai multe şi însemnate parohii. Chiar şi Mofti 
nul era supus — adică, de facto este supus şi 
astăzi — jurisdictiunei episcopale «din Oradea-
mare. 

P. S- Sa a binevoit a-mi comunica informa
ţii preţioase, şi a-mi face declaraţii de mare 
valoare. 

In ziua când se vor începe desbaterile în 
fata tribunalului din Sătmar, episcopii români, 
uniti cu Roma, se vor aduna la Blaj, spre a ho
tărî în chestia revizuirei. 

Tratativele cu guvernul, în chestia asta, au 

dată a le realiza. E aproape aşa de distins cum 
surrt eu. Şi dacă eşti curios şi de părerea mea, 
iată ti-o mărturisesc pe şleau: 

— Eu cred — şi lumea îmi va da dreptate 
odată — că putinii noştri oameni, cari luptă în 
rânduirile dimtâii, pentru propăşirea obştei, ar 
trebui sprijiniţi în măsură îndoită. Ce ar fi, de 
pildă, dacă i-am alege, numai pe un ani, în di
recţiunea tuturor băncilor româneşti? In un ci
clu de trei sau şase ani, le-am asigura averi de 
sute de mii, fără ca acţionarii capitalişti să 
peardă prea mult, căci ovotele s'ar putea uşor 
repartiza între ceilalţi membri ai direcţiunii. Şi 
intr'un deceniu, ne-am creşte o generaţie de oa
meni distinşi şi independenţi materialiceşte, cum 
astăzi nu avem, căci oamenii noştri distinşi de 
azi — de obiceiu — se 'poticnesc sub povara 
năcazurilor materiale. Ai înţeles? 

— înţeles. 
— Şi aprobi? 
— Intru toate. 
— Ei bine, înţelege acum, cât de bine am 

concretizat îdieea vagă a unui om de bancă! 
Iar cât pentru tine, fii liniştit, eă-ţi va veni rân
dul cât de curând. Mă voiu Îngriji. 

M'am plecat până la pământ, rostind un 
bine simţit: 

— Merci ! 

înaintat acum în stadiul amănuntelor. Dar s'au 
şi complicat. Primul ministru ţine morţiş la 
„recompense", pentru reîncorporarea parohii
lor nemulţumite. Din teritorul diecezei de Ora
dea-mare se cer mai multe comune, între ele şi 
Poceiul, parohie mare românească, şi adevă
rat românească, deşi numai la o aruncătură de 
Dobritin- P. S. Sa nu se învoieşte nici decât. In 
mod excepţional ar putea ceda cel mult San-
tăuli tot lângă Dobritin, şi viile Sătmarului, 
două cătune de mult maghiarizate. 

— „Principiul teritorialităţii, înainte de toa
te!" — accentuiază în diferite rânduri Ilustrita-
tea Sa, profesând acest principiu tot atât de 
categoric, ca şi primul ministru ideia recompen-

zatiei. „Nu-i iertat să dăm posibilitatea, ca 
prin înfiinţarea de două feluri de parohii, să ne 
pierdem toată influinta la oraşe. Tendinţa pare 
a fi tocmai aceasta. Dar şi tendinţa noastră tre
buie să fie: la oraşe, la oraşe!!" 

Mi-am luat voie să întreb, oare guvernul a 
încercat să exercite vre-o influinta asupra tri 
bunalului din Sătmar? 

— „Eu am ţinut să nu mă amestec de loc, în 
toată afacerea!" — declară P. S- Sa. — Aveam 
nădejdi, că se va nune capăt tristelor eveni 
mente, prin un act de graţie al Maj. Sale. Eram 
înţeleşi, nu de mult, cu d. Dr. Teodor Mihali, 
să mergem la ministrul de culte, şi să-1 infor 
măm asupra nedreptăţii, ce ajunge pe nişte oa
meni cu sentimente fără îndoială paşnice, dar 
totuş e mai bine să nu mă amestec. Prea se 
vrea de un timp încoace capul vlădicei delà O 
radea-mare!" 

Am plecat delà P. S. Sa, ducând urări fier
binţi, de bun sfârşit, pentru cei delà Moftin-

Oradea-mare, 23 Aprilie. 
(Telegramă). Cum atitudinea guvernului 

faţă de procesul din Sătmar, interesează opi
nia publică în cea mai mare măsură, am cău
tat să iau informaţii în chestie. Din sursă po
sitiva aflu, că actele procesului au fost cerute 
de ministrul de Justiţie Balogh, încă înainte 
de aceasta cu vre-o lună, nu mult după aten
tatul delà Dobritin. Acum de curând au fost 
invitaţi, de acelaş ministru, procurorul, care 
va susţine acuza, preşedintele tribunalului, 
Paipolczy, şi preşedintele senatului penal, Dr. 
Németh. Face senzaţie că acest din urmă, 
care va avea să conducă desbaterile, a refu
zat a se prezenta la ministru. Cor. 

Mai nou. 
Azi către seară trimisul nostru la Sătmar 

ne telefonează următoarele: 
Azi s'a început la tribunalul de aci desba-

terea procesului contra „răsvrătiţilor" delà 
Moftin. 

Preşedintele tribunalului dă cetire actului 
de acuză. 

Intre numeroşii ascultători am remarcat 
dintre fruntaşii noştri pe dnii Dr. Teodor Mi
hali, Dr. Vasile Lueaciu, Dr. Iuliu Maniu şi 
Dr. Ştefan C. Pop. 

întreagă presa din România, Ungaria şi 
Austria are reprezintanţi. 

Primul dintre acuzaţi e ascultat părintele 
George Murăşan. 

Dsa începe să vorbească româneşte şi de
clară că dsa se va apăra în româneşte, deoa
rece — a spus părintele Murăşan cu fruntea 
ridicată — vreau să mă folosesc de dreptul 

ee-mi dă löge« de a vorbi în limba mea româ
nească". 

Dsa declară că nu s'a făcut vinovat de 
ceeace este acuzat, deoarece d-sa n'a instigat 
pe nimeni la revoltă, ci însuşi poporul nemul
ţumit din cauza marei nedreptăţi ce i s'a fă
cut prin desfacerea de către episcopia româ
nească şi alipirea lui la o episcopie cu totul 
străină sufletului lui, şi în urma şicanelor, bru
talităţilor şi a altor vexări a opus atâta rezis
tenţă cerbicosului vicar ungur Jaczkovics şi 
suitei lui. 

Părintele Murăşan a istorisit pe larg toate 
cele ce s'au întâmplat în comuna dsale pre
cum şi scena cu jandarmii. (Toate aceste le 
vom publica în Nr.-ul nostru de mâne. N. Rad.) 

Părintele Murăşan a avut o ţinută demnă, 
care a impus mult judecătorilor. 

Apărătorii au făcut propunere ca toţi a-
cuzaţii să fie ascultaţi în limba românească. 

Preşedintele tribunalului, Dr. Németh a 
admis cererea apărătorilor. 

Azi a fost cetită cunoscuta fasiune a lui 
Jaczkovics. 

Mâine vor fi ascultaţi martorii. 
E curios, însă, că desbaterea decurge în 

tempo foarte grăbit. 

Referitor la fasiunea lui Jaczkovics apă
rătorii om declarat, că cu aceasta vor tr]ebui 
să se ocupe mai mult, deoarece nu vor să se 
creadă că acuzaţii ar avea ceva comun res
pective că ar fi implicaţi şi ei în atentatul delà 
Dobritin. 

Congresul naţionalităţilor. „Keleti Értesitö" 
anunţă: Presa s'a ocupat în timpul din urmă în 
repetite rânduri cu chestia unui congres al na
ţionalităţilor, a cărui ţinere deputaţii naţiona
lişti au plănuit-o pe timpul sesiunei delegaţio
nale. Pregătirile pentru congres sunt în curgere. 
Deputaţii partidului naţional român nu tin însă 
actuala situaţie politică de potrivită pentru ti
nerea unui congres în zilele aceste. Cu toate 
aceste ei întimpină cu mulţumire faptul, că che
stiile de politică internă vor fi puse la ordinea 
zilei în cursul desbaterilor delegaţiunilor şi fără 
de ori ce concurs al lor. Congresul se va ţine în 
momentul potrivit. 

Deputaţii partidului naţional român Teodor 
Mihali şi Al. Vaida s'au declarat ieri pe culoa
rele camerii asupra politicei rusofile propagată 
în timpul din urmă de presa maghiară dar mai 
cu seamă de o parte a presei partidului inde-
pendist. Deputaţii români observă cu mirare a-
ceastă mişcare şi văd uimiţi că direcţia filoru-
sească apucă rădăcini şi în straturile largi ale 
poporatiunei, ceea ce probabil va avea o in
fluinta şi asupra maselor poporului românesc, 
deşi românimea până acum nici când n'a făcut 
o politică filorusească. 

* 

Contele Khuen-Héderváry despre situaţia 
politică. Ziarul „Világ" publică în numărul său 
de azi un interview cu contele Khuen-Héderváry, 
íost prim^ministru. 

Despre situaţia politică, internă şi externă, 
contele Khuen-Héderváry a declarat următoa
rele (dăm în rezumat): 

— Nu aprob .atacurile opoziţiei împotriva 
triplei alianţe. Eu sunt de părerea că politica 
externă a monarhiei se poate răzima numai pe 
tripla alianţă. Astăzi cu atât mai vârtos alianţa 
celor trei mari puteri trebuie să fie solidă. Do
vadă despre relaţiile perfecte în vremea din 
urmă între cele trei state, e vizita recentă a 
împăratului Wilhelm în Viena, apoi întâlnirea 
cu regele Italiei în Veneţia şi, mai nou, consfă
tuirile delà Abbázia dintre cei doi miniştri de 
externe, al Italiei şi al monarhiei: marchizul de 
San Qiuliano şi contele Berchtoîd. Aceste În
trevederi confirmă prietenia intimă între cele 
trei state. De altfel în delegaţiunt se vor face 
declaraţii oficiale asupra acestei chestiuni im-
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portante; atunci vom avea ocaziune să ne o-
rientăm precis asupra situaţiei politice externe. 
— Impresia mea e că tripla alianţă stă pe baze 
sigure: m urma prefacerii din Balcani, contro
versele dintre Rusia şi Austro-Ungaria au luat 
sfârşit, astfel o apropiere între cele două state 
e posibilă. 

— Situaţia partidului muncii e favorabilă. 
Cel puţin aşa o arată semnele exterioare: voia 
bună a deputaţilor şi adesiunile aderenţilor din 
întreagă ţeara. — Ce priveşte programul parti
dului guvernamental, acela se va face pe urmă
torii cinci ani cu cea mai mare precauţie, cum 
s'a făcut şi în trecut, adecă nu se va promite ni
mic ce nu s'ar putea realiza. Unii zic că par
tidul muncii şi-a împlinit datoria, prin urmare 
poate pleca; însă noi vom căuta noile postu
late ale poporului şi din realizarea acestora ne 
vom compune programul. —Chestiunile cari vor 
trebui rezolvite anul viitor între Ungaria şi Au
stria, nu pot intra în programul unui partid; vor 
urma tratative, cari evident, vor avea rezultate 
salutare pentru ambele state. 

— In chestiunile interne ale Croaţiei nu sunt 
orientat. Dar am cetit comunicatul coaliţiei sâr-
bo-croate care la dreptul vorbind nu prea îl în
ţeleg. Ziarele şi politicianii croaţi greşesc când 
se plâng că astăzi şefii de secţie nu se mai nu
mesc din majoritate, ca bunăoară pe timpul meu. 
Şi eu i-am numit fără deosebire de partid, cău
tând totdeauna pe cei mai apţi. 

— In parlamentul ce se va alege pe baza 
nouei legi electorale şi cu noua arondare a cir
cumscripţiilor, eu nu cred să fie vre-o schimbare 
esenţială. Vor fi, ide sigur, elemente noi, dar nu 
avem la ce să ne temem de acestea; nu pen
trucă nu le cunoaştem, oi pentrucă admitem ele
mente noui, mişcare nouă, ceea ce poate fi 
numai spre folosul parlamentului şi al ţării. In 
orice caz constituirea noului parlament se aş
teaptă cu mare interes, deşi, precum am spus, 
schimbările nu vor fi în detrimentul parlamen
tarismului maghiar. 

v , - . , . . . . , . _ v 

Contele Apponyi şl Liga Culturală. Iezuitul 
conte Anponyi, făuritorul legilor şcolare de ma
ghiarizare a fost sărbătorit în zilele acestea de 
întreagă presa maghiară fără deosebire de partid, 
ca închegătorul tuturor Maghiarilor împotriva pe
ricolului ce ar ameninţa integritatea ţării Maghia
rilor dinspre Ost. Duminecă în 19 Aprilie societa
tea culturală maghiară din Ardeal „Emke" a ţinut 
în Cluj o adunare, la a cărei ordine de zi a fost 
modificarea şi întregirea statutelor acestei socie
tăţi. Adunarea societăţii „Emke" a avut însă carac
terul unei contra demonstraţii împotriva meetingu-
lui Ligei Culturale, ţinut în Bucureşti în chestia 
Românilor din Ungaria şi Bucovina. Oratorul prin
cipal Ia adunarea de Duminecă a soc. „Emke" a 
fost cont. Apponyi. Discursul ţinut cu acest prilej de 
către fostul ministru de instrucţie al guvernului 
coalitionist caracterizează mentalitatea corifeilor 
şovini ai Maghiarilor şi e o chemare la luptă a tu
turor Maghiarilor împotriva „invaziunii valahe" de 
care ar fi ameninţat „Ardealul maghiar". 

Dăm aci pasagiul respectiv din vorbirea, con
telui Apponyi: 

Noi voim să demonstrăm pentru importanta mare a 
maghiarimei din Ardeal şi pentru că fiecărui patriot ma
ghiar îi zace la inimă soartea pionerilor maghiari din 

aceste fortăreţe avantposturi ale statului ungar. E 
mare contrastul dintre activitatea societăţii noastre şi 
între Liga Culturală din România. Societatea noastră se 
retine delà ori ce ameninţare, ea nu voieşte să samene 
în nici un stat vecin sămânţa discordiei şi a spiritului 
revoluţionar. Apărând suveranitatea statului ungar cu 
intransigentă, ea ştie, că noi suntem obligaţi, considera
ţiile, ce le pretindem delà alţii fată de noi, să le ob
servăm fată de alţii. Dacă în programul nostru de mun
că adoptăm menţinerea legăturei culturale şi spirituale 
cu cei de o rasă cu noi, cari trăiesc dincolo de Car-
paţi, o facem aceasta fără să ne atingem de organiza-
tiunea internă a statelor străine, fără a ne amesteca în 
politica internă a lor şi fără să Ie jignim simţământul de 
drept public. Aceea ce ne reţine delà aceasta, e sim
ţământul puternic de dreptate, care formează baza intan
gibilă a existentei noastre nationale. Dar din partea ceea-
laltă vedem, că o societate alcătuită de cetăţenii unui 
stat străin voiesc a prescrie conditiunile între cari s,ă-şi 
împlinească acei cetăţeni ai tării noastre, a căror limbă 
nu e cea maghiară, — daforintele lor cetăţeneşti, condi
tiunile între cari aceştia să se incorporeze statului, a 
căror membri sunt şi care le asigură drepturi egale (?) 
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ca ori cărui fiu ai său. In Bucureşti se ridică statuia voi
vodului Michaiu, a cărui spadă sclipeşte spre Ardeal. Aci 
în Cluj e monumentul regelui Matthias, încorporarea pu
terii naüunei maghiare. (N. R. Contele pare a uita că 
şi acesta a fost de vită „valah"). Acest monument pri
veşte spre România, sabia o are în mână, dar zace pe 
oblânc. Şi aci zace o sabie, dar numai ca un simbol de 
a sta gata împotriva unui atac. 

Contele a accentuiat apoi necesitatea, ca toti Ma
ghiarii lăsând Ia o parte divergentele politice, uniti în 
hotărârea ca prin îmbrăţişarea forţelor sociale şi de 
stat să apere Ungaria istorică în integritatea ei terito
rială. 

Adunarea extraordinară 
a congregaţiunei comitatului Albei=de-jos 

— Raport special. — 

Ori ce cronicar, care ar vrea să facă o dare 
de seamă, despre această adunare generală, gân-
dindu-se la desfăşurarea şi decursul ei nu ar putea 
să-şi suprime amărăciunea, ce te cuprinde văzând 
cum deţinătorii de astăzi ai puterii sunt surzi la 
ori ce dorinţe ale noastre, la ori ce cereri, la ori ce 
argumente, cât de temeinice şi cât de îndreptăţite 
ce s'ar invoca în favorul unui egal tratament al 
poporului nostru. 

Intemeindu-se pe majoritatea de care dispun 
în casa unui comitat aproape în întregime româ
nesc, stăpânitorii de astăzi proclamă pe faţă ab
solutismul şi volnicia, ca argumentul cel din urmă 
împotriva noastră. 

Adunarea convocată pe Luni, în 20 1. c. a doua 
zi de Pastile noastre a avut în programul său două 
puncte: alegerea comisiunei permanente (állandó 
választmány), în care au intrat dintre Români a-
bia trei: II. Sa d. prepozit I. M. Moldovanu, ca
nonicul Dr. Izidor Marcu şi protopopul Zlatnei Iu-
liu Montani. 

Al doilea punct a fost statorirea circumscrip
ţiilor de votare şi respective designarea centrelor 
acestor circumscripţii în conformitate cu legea e-
Iectorală. 

Dintre membrii români au fost de faţă chiar din 
cauza sărbătorilor abia câţiva: Canonicii Gavrilă 
Pop şi Dr. Izidor Marcu, advocatul Dr. luliu Ma
rdii, profesorii St. Roşian şi Dr. Victor Macavei, 
inginerul /. F. Negrutiu, contabilul „Patriei" Victor 
Muntean din Blaj, Dr. luliu Morariu din Murăş-
Uioara, protopopul Maior din Aiud, Florescu pro
prietar, Circo din Ighiu şi încă vre-o doi inşi. 

înainte de ia intra în ordinea de zi părintele Ro
şian a ţinut să protesteze în numele membrilor ro
mâni împotriva fixării pe a doua zi de Paşti a a-
dunării congregaţiei, făcându-se astfel cu neputinţă, 
participarea la congregaţie a atâtor membri ro
mâni, între cari mulţi preoţi etc., cerând totodată, 
ca pentru acest motiv, precum şi pentru motivul că 
proiectul de împărţire a comunelor în circumscrip
ţiile de votare nu a fost comunicat membrilor con
gregaţiei înainte nici măcar acelora, cari s'au adre
sat mai de aproape — a cerut să se amâne aduna
rea de azi şi să se statorească deodată cu comu
nicarea planului de împărţire un nou termin pentru 
congregaţie. 

Proiectul de rezoluţie prezentat de părintele 
Roşian este următorul: 

Având în vedere, că adunarea prezentă 
este convocată pe a doua zi de Paşti a celor 
de ritul grecesc, când mulţi membrii ai con
gregaţiei sunt împiedecaţi prin funcţiunile 
lor oficioase a lua parte la această şedinţă. 

Având mai departe în vedere, că planul 
de împărţire a cercurilor de votare nu numai 
n'a fost comunicat cu membrii congregaţiei, 
ci n'a fost împărtăşit nici măcar acelora, cari 
s'au interesat în mod privat şi particular de 
el şi astfel membrii congregaţiei nu sunt în 
poziţia de a delibera cu depună cunoştinţă de 
cauză în această chestie, propun ca şedinţa 
de azi să se amâne şi să se defigă deodată cu 
comunicarea planului de împărţire un nou 
xermen pentru congregaţie. 

Acest proiect de rezoluţiune corniţele suprem 
nu l'a admis nici la discuţie, nici la vot, sub pre
textul, că regulamentul intern nu admite discutarea 
unor propuneri de atare natură şi a deschis des-
baterea asupra obiectelor puse la ordinea zilei. 

Vineri,, 24 Aprilie n. l f t i i . 

La punctul .al doilea din program a luat cuvân
tul d. Dr. luliu Maniu, arătând marea nedreptate 
ce s'a făcut prin noua lege electorală mai ales păr
ţilor ardelene ale ţării, în special comitatului no
stru, unde avem azi numai 4 cercuri în loc de 7 — 
şapte — de până acum. împotriva acestei distri
buiri injuste a cercurilor ardelene, cari nedreptă
ţesc populaţia rurală mai ales poporul românesc din 
acest comitat d. Dr. I. Maniu ridică protest şi pro
pune, ca congregaţia să-şi însuşească acest pro
test înaintându-1 guvernului. 

Trecând la circumscripţiile de votare d. Dr I. 
Maniu arată în special împărţirea nedreaptă a a-
cestor circumscripţii şi prezintă următorul pro
iect de rezoluţiune: 

Congregaţiunea comitatensă îşi exprimă 
regretele, că prin noua împărţire a cercurilor 
electorale s'au nesocotit interesele politice a 
părţilor Transilvănene redacăndu-se număriui 
cercurilor electorale din Transilvania, regretă 
şi desaprobă, că cercurile electorale din comi
tatul Albei-inferioare s'au redus în mod injust 
şi nedrept şi s'au arondat în mod cât 
se poate de meşteşugit anume în scopul, ca 
să se reducă influenţa politică a ţărănimei ru
rale şi în special a poporului românesc din 
acest comitat, iar în ce priveşte împărţirea 
cercurilor de votare propune, să fie îndruma
tă conducerea comitatensă să prezinte un 
proiect motivat întru toate corespunzător ce
rinţelor juste şi dispoziţiilor legale. 

Deschizându-se discuţia asupra acestui proiect 
de rezoluţiune, protonota.rul comitatens şi advoca
tul Dr. Müller propune să se respingă rezoluţia, 
iar prezidentul partidului independist Fogarasi Al
bert se alătură proiectului de rezoluţiune în ce pri
veşte propunerea de a se amâna deliberarea pri
vitor la obiectul pus la ordinea zilei. 

D. Dr. luliu Maniu reflectând antevorbitorilor 
arată, cu în cazul concret s'a comis ilegalitatea, că 
d. vicecoinite nu a fost aplicat nici măcar pe cale 
privată să comunice proiectul de împărţire a cer
curilor de votare sub pretextul, că acest proiect 
constitue un secret oficios. 

Vicecomitele recunoaşte adevărul acestei afir
maţii şi în perplezitatea sa s'a silit a atrage aten
ţiunea publicului delà meritul chestiei prin un atac 
vehement îndreptat în contra dlui Dr. luliu Maniu, 
pe care însă în urma protestului energic ridicat de 
d. Dr. luliu Maniu, a fost silit în plenul şedinţei 
momentan să şi-1 retragă. 

După o discuţie mai lungă corniţele suprem, 
partea întâi a proiectului de rezoluţiune nu a ad
mis-o la vot, iar asupra părţii a doua admiţând vo
tarea, aceea a rămas în minoritate. 

La desbatereai specială a proiectului pentru îm
părţirea cercurilor de votare au luat cuvântul din
tre Români d. canonic Dr. Izidor Marcu şi advo
caţii Dr. I. Maniu şi Dr. I. Morariu. In butul tuturor 
argumentelor aduse de oratorii români, congrega-
ţiunea comitatensă ia primit en bloc propunerea co
misiunei permanente privitoare la împărţirea cer
curilor de votare. 

Boala împăratului. 
% Arad, 23 Aprilie. 

Starea sanitară a împăratului azi iar s'a a-
gravat. Speranţele de ieri nu s'au îndeplinit. Ieri 
se spunea chiar, că bătrânul monarh în curând 
va putea să părăsească odaia şi medicul Ortner 
îşi va sista vizitele la Schönbrunn, arhiducele 
Francise Salvator a plecat ieri la Wallsee şi ar
hiducesa Valeria a fost ieri seara la teatru. Din 
toate acestea publicul a prins nădejdea că moş-
noagul împărat se apropie de vindecarea desă
vârşită. 

De ieri până astăzi însă situaţia s'a schimbat 
spre rău. Azi diagnoza medicilor a fost nelini
ştitoare, împăratul a avut noapte rea. După cah 
care a adormit numai decât,dar spr\e mezul nopţii 
a început să tuşească şi n'a mai putui durmi 
toată noaptea. împăratul s'a sculat la orele 4 şl 
un sfert. Era obosit şi rău dispus. La opt dimi
neaţa a primit pe mareşalul de curte prinţul Mon-
tenutvo, apoi pe aghiotanţii contele Paar şi ba
ronul Ba liras, în urmă pe şeful cabinetului 
Schiessl. Vremea e mai rea, decât ieri şi asta îl 
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impresionează vădii foarte neplăcut pe bătrânul 
monarh. E vânt, cerul e noros. 

Azt medicii nu au dat buletin, dar oficioasele 
m adus totuşi două comunicate despre starea 
augustului bolnav. Comunicatul prţm a fost pe-
sinust şi a produs dureroasă sensaţie în capi
tală. Al doilea comunicat a fost mai liniştitor1, 
iar se crede că adevărul curat se cuprinde în 
cd dintâi. 

Boala împăratului e foarte cerbicoasă. A-
\m de a face cu catar rezistent, cofe eviden-
fiază simptome îngrijorătoare. Tusa nu mai con
teneşte, disolyarea ei se face foarte anevoios, 
funcţionarea cordului şi a rinichilor, e normală. 
Pe medici îi nelinişteşte mai ales constanta ire-
iacabilâ a catarului şi a simţomelor de inflama
re. Cu toate acestea nu este motiv de desperaAe. 
Xtiza, ce e drept,n'a trecut încă, dar se speră, 
că organismul puternic al monarhului va rămâne 
$i de astădată învingător, 

Piesele teatrale ungureşti 
la modă în străinătate. 
In capitalele Europei şf — după ele — în 

oraşele de a doua mână se dau în timpul din 
L urmă multe piese scrise de autori unguri — 
f" mal bine zis de evrei maghiarizata Pentru cel 

neiniţiat în cauză succesul acesta „mare" este a 
se atribui spiritului literaturei ungureşti mo
derne, genialilor autori, etc. etc. Cel puţin aşa 
scriu jurnalele şi revistele ungureşti! Iată ce 
declară d. e. într'un articol de fond .,Az érde
kes újság" (foaia interesantă) în numărul său 
de Crăciun 1913): „Adevăraţii ambasadori ai 
maghiarismului n'au să se caute acolo unde 
se îndură ministrul de externe, în urma jocului 
său diplomatic, să ne aleagă câte un loc. ca să 
fim reprezentaţi în diferitele state... Adevăra
ţii mari ambasadori ai maghiarismului sunt: 
scriitorii şi artiştii... Astăzi s'a schimbat situa
ţia şl abia dacă există neam, luând în consi
derare pe cel francez, pe cel engilez şi pe cel 
german, abea dacă există neam, care să aibă 
în străinătate ambasadori atât de bine acredi
taţi, ca maghiarimea. E de ajuns să înşirăm 
chiar şi numai numele lor. 

Pe terenul literar se manifestă între ade
văraţii ambasadori ai maghiarismului: Bródy, 
Molnár, Lengyel, Heltai, Bíró, ale căror piese 
inunţă lauda geniului unguresc tot atât de bi
ne în Viena, Berlin, Paris, Londra. Petersburg, 
Stockholm şi Roma, ca şi în New-york şi în 
Tokio. Pe terenul muzical Lehár, Kálmán, la-
cebi, Dohnányi, Lengyel, Geyer, Vecsey... în 
muzică Szinyei-Merse, Rippl Rónai, Kernstock, 
Fernes» Ferenczy..." 

Nu e locul aici să discutăm prestaţiunîîe 
ungureştii ! ) ale lui Lehár, Rippl-Rónai sau 
Kernstock — vom vorbi însă despre felul cum 
s'au lansat în capitalele Europei ungurii neaoşi 
Bródy. Molnár, Lengyel. 

Ştim că „ A z érdekes újság" e întemeiată 
de „Pesti Hirlap". Cu asta am spus destul, ca 
publicul nostru să fie informat pe deplin. Să 
vedeţi procedeul celor delà „Pesti Hirlap" şi 
ai consorţiului lor gheşeftâresc, când e vorba să 
„lanseze" celebrităţile lor pe scenele teatrelor 
străine. O să arătăm şi'voci de presă germane, 

. imparţiale, ca să se vadă de ce calibru sunt 
mult trâmbiţatele capod'opere ungureşti. 

In numărul 3 al revistei celei mai de seamă 
teatrale din Germania: „Bühne und Welt" 
Scena şi lumea) publică Paul Schulze Berghot 
m articol elocvent împotriva invaziunei streine 
pe scenele germane şi demască publicaţia de 
speculaţie ordinară „Ungarische Theaterkor-
respondenz". Această „corespondenţă teatrală 

. ungurească" a început săapară din 15_ August 

1913 şi vrea să „informeze întreagă străinăta
tea despre evenimentele teatrale ungureşti". 
„Corespondenţa" aceasta îşi oferă serviciile 
gratuit, numai ca publicul german să dea aten
ţie „invaziunei dramaturgiei ungureşti". într'o 
limbă germană detestabilă declară redacţia 
„corespondentei" că va trimite revista tuturor 
gratuit, necerând în schimb altceva, decât ca 
articolefe şi ştirile ei să aibă citatul: din „core
spondenţa teatrală ungurească". 

Acum ne putem noi prea bine închipui cum 
va lansa „corespondenţa" pe „maaarii" echili-
brişti ai frazei: Bródy, Molnár, Lengyel etc., 
cărora nu le arde de artă curată, ci — numai şi 
numai de umplerea chimirului propriu. 

Iată verdictul just al scriitorului articolului 
citat: „...nu e vorba de propaganda în artă a 
unui spirit mai bun, mai sănătos şi mai robust, 
de propaganda şi de introducerea artei din 
străinătate, nu e vorba de opere.cari tratează 
despre ce e mai curat şi mai înalt în omenime 
— ci e vorba despre neşte prestaţiuni subme
diocre ale scrisului, de lucrări pline de senza
ţii perverse şi de un spirit disolvant, cari spe
culează 3a instinctele cele mai josnice ale ma
selor şi cari vânează numai şi numai după sen
zaţie şi după gheşeft, cu orice preţ. De cate
goria aceasta este marfa teatrală ungurească 
contrabandată până acum peste graniţă pe sce
nele noastre. Nu aflăm nici un singur autor re
marcabil, nici unul, căruia să nu-i putem pune 
noi faţă 'n faţă o duzină, autori proprii, mai 
buni, cari să ne oferă fructe mai frumoase şi 
mai nobile". 

Ca să se vadă ce anunţă noua revistă tea
trală nemţească-ungurească, iată câteva nume 
celebre, pe cari vrea să le facă cunoscute străi
nătăţii: Kádár, Mohácsi. Korcsmáros, Krúdy, 
Balázs, Márkus, Quthi Soma, Leitner, Hervay, 
Timár, Qarvay, Bosnyák. Despre fiecare are 
să ne spună ceva „corespondenţa". Unul com
pune o operetă, altul a început o comedie, pe care 
va înainta-o teatrului naţional din Budapesta, 
altul se întoarce din America cu o piesă nouă... 

„Ai naibii oameni trebuie să fie şi scriitorii 
ăia unguri!" exclamă Hermann Kessler în Nr. 
11 („Bühne und W e l t " ) din anul acesta (1914). 
Ai naibii oameni, cărora li se iau în primire 
(ceeace nu i se întâmplă nici chiar lui Gerhart 
Hauptmann la noi!) piesele teatrale, încă îna
inte de a le fi isprăvit!" Şi aşa mai departe, cu 
aceeaşi îndreptăţire de a persifla tendinţele de 
a se umfla ale brotacului de baltă. 

Ce e mai hazliu în cazul acesta este că re
prezentaţiile trupelor străine, date în Budapesta 
— sunt urmărite cu mare duşmănie de presa 
arhişovinistă. Nimic nu le place ungurilor din 
Budapesta ce nu sună ungureşte — lor, cari se 
laudă cu europenizarea artei lor! 

Se ştie că statul nostru zideşte un nou tea
tru naţional unguresc în Budapesta, cu multe 
milioane din bugetul ţării noastre. 

„Huncut"-ul de neamţ a trebuit să-şi vâre 
coada şi la teatru naţonal unguresc! Inchipui-
ţi-vă! In 1849 s'a jucat nemţeşte pe scena tea
trului naţional unguresc! Ce amărăciune în ini
ma unui ungur adevărat! 

Palásthy Géza publică în „Vasárnapi újság" 
(No 9, 1914) două faximile după programele 
nemţeşti de pe atunci. Iată o parte din textul 
explicativ: 

„De edificiul vechiului „teatru naţional" se 
leagă legenda, că pe scena aceasta nu s'a ju
cat într'altă limbă decât în limba ungurească 
în decursul celor şaptezeci de ani, cât timp s'au 
dat reprezentaţii acolo. De sigur nu cunoaşte 
generaţia de astăzi faptul istoric, că legenda a-
ceasta s'a prefăcut în nimic încă înainte cu 
şaizeci şi patru de ani, fiindcă în 1849 s'au dat 
în „teatrul naţional" douăzeci şi şapte de re
prezentaţii în limba nemţească". 

„... lovitura aceasta a primit-o „teatrulna-
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ţional" după înfrângerea luptei pentru liberta
te " „In 9 August (1849) a răsunat pentru 
întâia dată vorbă nemţească pe scena „teatru
lui naţional". 

(Afişele acestea) ne povestesc despre cele 
mai triste 27 de zile ale „teatrului naţional" 
— o poveste interesantă şi tristă". 

Va să zică limba germană pe o scenă un
gurească — o ruşine pentru aceasta! 

Şi mai caraghios e când te gândeşti că tea
trul unguresc, care e de ieri-alaltăieri, a cre
scut (dacă a crescut!) subt aripele ocrotitoare 
ale germanilor. 

Chiar reprezentaţia de gală. Ia deschiderea 
teatrului naţional din Budapesta — a teatrului 
a cărui soartă o deplânge Palásthy Géza! — a 
fost o manifestaţie a doi străini. In 9 Febr. 
1812 s'a inaugurat „teatrul naţional" unguresc 
cu piesele festive: „Regele Ştefan" şi „Ruinele 
Atenei". Textul „Ruinelor Atenei" 1-a scris — 
Kotzebue, iar muzica, alt străin, Ludovic de 
Beethoven. 

Mă mir că nu s'a cutremurat edificiul d « 
revoltă, când a auzit prestaţiunile odioşilor ve
netici! 

Să vede că — drept recompensă! — alear
gă acum Biró şi Bródy şi Lengyel şi Molnár, 
cu lascivităţile şi jongleriile lor teatrale prin 
Germania, cerând favorul străinătăţii urgisite... 

H.P.P. 

Şedinţa camerii. 
Domnul Dr. Alexandru Vaida-Voevod spionat 

de agentul provocator Duliskovici. 

(Prin telefon.) 
Şedinţa de azi a fost deschisă de către pre

şedintele Beöthy deabea după orele 11 înainte 
de ameazi pe lângă un desinteres general al pu
ţinilor deputaţi prezenţi. Dintre deputaţii ro
mâni e de faţă d. Dr. A. Vaida-Voevod. 

Preşedintele deschizând şedinţa prezintă ca
merii scrisoarea primului ministru, prin care 
aduce la cunoştinţă că M. Sa a convocat dele-
gaţiuniie la Budapesta pe ziua de 28 Aprilie. 

Trecându-se la punctul prim al ordinei de zi 
au fost aleşi membri în comisii După alegere 
şedinţa a fost suspendată pe timp de un pătrar 
de oră, în' care vreme s'au constituit comisiile. 

Continuându-se şedinţa au fost aleşi nieimbri 
în juriul de uicoanpatibiliitate. 

La ora 1 camera ia în desbatere proiectul 
de budget. Raportorul Loránd Hegedűs face 
•cunoscut pe larg proiectul, apoi la orele 2 pre
şedintele suspendă şedinţa pe timp de două ore. 
Şedinţa se redeschide însă deabia la orele 5 fără 
un sfert, când ocupă scaunul prezidenţial noui 
vicepreşedintele Simoncsi. Continuândui-se des-
baterea proiectului de budget ia cuvântul depu
tatul român d. Dr. Alexandru Vaida-Voevod. 

Dr. Alex. Vaida-Voevod îşi începe discursul 
spunând cu ironie la adresa opoziţiei, că el a 
rămas acum singurul reprezentant opoziţional 
în cameră, nevoind opoziţia maghiară să-şi îm
plinească acum datoria, el numai în delegaţhwii. 
Deputaţii naţionalişti duc lupta afară de parla
ment pentru sufragiul universal căci ei n'au nici 
un reprezentant în delegaţiuni. 

Opoziţia maghiară răspândeşte rusofilismul 
în adunări poporale. Dacă aceasta ar face-o un 
nemaghiar, de sigur ar fi numit trădător de pa
trie. Independiştii au cauzat prin atitudinea lor 
că s'au perdut simpatiile României şi Serbiei, 
iar acum tot ei provoacă şi perderea simpatiilor 
Germanilor. Accentuiază necesitatea sporirei ar
matei. Declară în numele partidului naţional 
român că nu primeşte budgetul. 

Rétay şi Benedek 
BUDAPEST IV., Yáozi-utoa 59. 

Aranjamente pentru biserici, odăjdii, prapori şi 
steaguri :: Altare, amroane, mormântul D o m 
nului şi aranjamente complecte pentru biserici. 

Firma se recomandă mai cu seamă pentru renovarea, väpsirea 
şi aurirea altarelor şi pictarea bisericilor, cari lucrări le 
execută cu meseriaşi specialişti în această artă. Dintre lucră
rile executate, cari au aflat cea mai deplină recunoştinţă sunt: 
Aranjamentul complect al bisericei noui din Segedin-Rokus, 
al bisericei minoriţilor din Arad, pictarea şi aranjarea mănă
stirilor din Mariasasvár şi Mariaradna, a bisericei din Beregsa» 
şi altarul principal, comandat de comisiuneapentru monumente 
de artă din Szepescsütörtökheiy. :: Cu planuri şi preliminare de spese 
stăm la dispoziţie gratuit :: Trimitem expert pe spesele noastre. He im 
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Contele $tatán ffeira doreşte sä-i răspundă 
pe scurt dlui Dr. Vaida-Voevod. Primul mini
stru declară că e de o părere cu dl Vaida pri-
ivitor la propaganda rusofilă, ce o face opoziţia 
maghiară. Va vorbi despre aceasta mai pe larg 
în delegaţiuni. Românii nu sunt consideraţi ca 
cetăţenii de al treilea rang. Românilor le merge 
în Ungaria ou mult mai bine decât în România 
şi Rusia. Nu e adevărat că armata e slabă cum 
se afirmă de către unii E curios însă — conti
nuă contele Tisza — că chiar d. Vaida vorbeşte 
despre rusofilism, care a stat în legături cu fraţii 
Qerovsky. 

Dr. Vaida-Voevod: Voi răspunde. 
Contele Tisza: Mă voi bucura de aceasta. 
Dr. Al Vaida-Voevod: Respinge afirmaţia 

că ar avea legături cu fraţii Qerovsky. Cu unul 
dintre aceştia s'a întâlnit o singură dată, iar 
cu al doilea de vre-o trei ori. Dacă contele 
Tisza ar şti despre ce a vorbit cu ei, desigur 
că nu ar fi amintit aceasta chestie. Petrecând 
în Karlsbad i s'a prezentat un tânăr cu o scri
soare delà Qerovsky. Acest tânăr îi vorbea mult 
despre situaţia Rutenilor şi despre Ruşi. Orato
rul i-a răspuns însă întotdeauna că nu vrea să 
audă despre Ruşi, privitor la Rutenii din Un
garia stă bucuros de vorbă cu el. Tânărul care 
umblase des la locuinţa oratorului, s'a descope
rit mai târziu că e organizatorul procesului de 
schismă intentat împotriva Rutenilor, detecti
vul politiei de graniţă, Dulishovici. Oratorul cere 
delà primul ministru ca să fie confrontât cu de
tectivul Duliskovici. 

Contele Stefan Tisza: Scrisoarea lui Qe
rovsky voi ceti-o în şedinţa de mâne. 

Dr. Vaida-Voevod trage la îndoială că pri
mul ministru ar cunoaşte conţinutul acestei scri
sori, fiind originalul în posesiunea lui si astfel 
nu poate fi vorba decât despre o falsificare-

Mai vorbeşte apoi la proiectul de buget de
putatul guvernamental Scitovszky vre-o două 
ore, declarând că primeşte bugetul. 

Camera votează în general proiectul. 
La desbaterea în special raportorul Beöthy 

face cunoscut bugetul ministerului de interne. 
La orele 8 fără un sfert se închide desbaterea 
bugetului pentru ca să se continue în şedinţa de 
mâne. 

Preşedintele camerii propune ca în şedinţa 
de mâne să fie aleşi membrii în delegaţiuni. Şe
dinţa de azi s'a terminat Ia orele 8 seara. 

Ştirile zilei. 
Răsbolul american. 

— Paris. — Lud Newyork Herald i se telegra-
fiază din Mexiko-City: Poporul capitalei a pri
mit pe Huerta ou mari ovaţiuni. Huerta a ţinut 
manifestanţilor un discurs în 'care a zis: 

— Răspunderea pentru situaţiunea de azi 
o are guvernul american. Mexico a făcut totul 
pentru încunjurarea duşmăniilor. In vreme de 
trei săptămâni avem o armată de patru milioane 
soldaţi. Mexico va şti să-şi apere suveranitatea 
şi independenţa, de-ar trebui să poarte resbel 
chiar şi 25 de ani. 

Chihuahna. — Generalul Caraura, conducă
torul răsculaţilor mexicanii, cari luptă în contra 
lui Huerta, a declarat că Statele-Unite sunt în 
mare rătăcire, dacă cred, că procedura lor află 
complacerea revoluţionariik>r,contrari lui Huerta. 
Statele-Unite susţin, că atacul lor e îndreptat îm
potriva persoanei lui Huerta, dar întreg popo
rul mexican consideră procedura Americanilor 
ca duşmănoasă statului mexican. 

Londra. — Lin Newyork se telegrafiază: 
Tunurile flotelor unite a lui Badgar şi Fletcher 
au început să bombardeze casele din Veracruiz, 
din cari soldaţi mexicani au tras focuri asupra 
maitelotilor americani. Bombardarea s'a început 
la orele 8 dimineaţa. Au fost ucişi peste 150 de 
soldaţi mexicani. Generalul Maas, comandan
tul trupelor mexicane din Veracruz,, a dispărut. 
Se crede că s'a refugiat dimpreună cu familia 
sa. Oraşul Veracruz este deja total în manile 
Americanilor. 

Frankfurt. —• Coresponlentul ziarului „Frank
furter Zeitung" scrie din El Paso: Aflu că ge
neralul Caraura este gata a lupta împreună cn 

Huerta. Caraura a provocat p « plenipotentîa-
tul diplomatic al Statelor -Unite să intervină la 
Washington pentru înoetarea imediată a duş
măniilor şi pentru retragerea trupelor americane 
de pe teritorul mexican, căci în cazul contrar 
poporul întreg se va scula împotriva Statelor-
Unite. 

Washigtorr. — Generalul Caranza, unul din
tre conducătorii revoluţionarilor împotriva gu
vernării lui Huerta s'a adresat către preşedintele 
Wilson cerând ca să încete imediat ostilităţile 
căci în caz contrar întreg Mexicul până la ul
timul om va fi constrâns să intre în răsboiul ne
egal. 

Caranza aduce la cunoştinţă preşedintelui 
Wilson că încă pe când congresul uniunei nu-şi 
dăduse aprobarea pentru demersul armat împo
triva lui Huerta, pentru incidentul din Tampico 
trupele americane au început ostilităţile împo
triva Veracruzului. 

Washington. — După ştirile sosite, azi după 
ameazi trupele generalului revoluţionar Caranza 
s'au împreunat cu trupele lui Hu©rtav Ştirea a 
produs mare panică în Washington. 

întrevederea împăratului Wilhelm 
cu tarul Rusiei. 

Frankfurt. — „Frankfurter Zeitung" anunţă 
că împăratul Wilhelm se va întâlni cu ţarul Ru
siei în cursul acestei veri în apele finlandeze. 
Delà locurile competente se desminte însă a-
ceasta ştire. 

Baronul Géza Fehérváry în agonie. 
Viena. — Neues Wiener Tageblatt şi Extra

blatt aduc ştirea, că comandantul gardei impe
riale, baronul Géza Fehérváry, fostul şef al gu
vernului numit „darabant" e în agonie. Mem
brii familiei au sosit aproape toţi în Viena. Ca
tastrofa se aşteaptă în fiece moment. 

Diferende diplomatice. 

Berlin. — „Berliner Zeitung am Mittag" are 
informaţia că tripla antantă a respins categoric 
cererea Italiei, referitor la retrocedarea Dode-
canesului Turciei şi ca insula să rămână sub 
protectorat italian. 

Roma. — La dorinţa guvernului Italia nu va 
ridica nici o pretenţiune asupra Dodecanesu-
lui. — Face senzaţie faptul că pe când Italia a 
trimis o notă Greciei să părăsească Albania de 
sud, pe de altă parte Austro-Ungaria a interve
nit energic la domnitorul Albaniei să satisfacă 
pretenţiunile epiroţilor. 

Seminar român gr. cat. în Oradea-mare. 
Oradea-mare. — In Iunie a. c. se va pune 

piatra fundamentală a unui seminar gr. cat. ro
mân în Orade. Cunoscându-se şicanele la cari 
au fost expuşi clericii români în seminarul ro-
mano-catolic de aici, zidirea acestui seminar se 
va face în cel mai scurt timp posibil. Bihorul 
românesc şi împrejurimile ameninţate vor primi 
un focar de lumină dătătoare de viaţă. 

„Domnul Notar" şi poliţia din Braşov. 
Braşov. — Poliţia de aici primind ordin să 

comfişte piesa „Domnul Notar" şi-a făcut apa
riţia la librăriile româneşti, unde n'a mai aflat 
însă nici un singur exemplar din această piesă 
care a avut cel mai mare succes de librărie ce 
s'a putut închipui. 

N a g y J e n ő , 
ifMiallrt pcatrn dinţi artificiali f ir i pod 

CLUJ—KOLOZSVÁK 
(La capital străzii Jékal, ÎB caca proprie.) 

Puie dinţi şi eu plâtiri Ut rate fa-
T o rabi le, 

Ordineazä ziua întreagă. 

INFORMAŢIUNI, 
Arad, 23 Aprilie 1914 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunji: 
scăderea temperaturel, in unele locuri ploi cu lin* 
tuni. 

Prognostic telegrafic: vreme schtmbăcioai 
mai târziu rece. 

Temperatura la amiazi a fost: 20.4 C. 
„DOMNUL NOTAR" $1 SLUJBAŞII DIN BRAD 
AI ADMINISTRAŢIEI. Din Brad ni se scrie: Ini 
treia zi de Paşti, slujbaşii administraţiei şl-an fi' 
eut apariţia în librăria „Minerva", pentru a confe 
ca piesa „Domnul Notar". 

Conducătorul librăriei şl-a exprimat regreta 
că deşi i se cere zilnic această faimoasă dramt 
nu mai are nici un exemplar. 

Desvălirea bustului Iul Ion Russu-Şirlanu. Ii 
J Maiu n. — după cum am anunţat — se va desvi 
la Siria (corn. Arad) bustul regretatului ziaM 
Ion Russu-Şirianu. 

După cum suntem informaţi, va veni multă luai 
la această sărbătoare. Si-au anunţat participarea s 
mulţi fraţi de peste munţi, cari vor avea în 3 Mà 
prilejul să ne vadă vum ne ştim manifesta noi m 
cunoştinţa fată de un dispărut, care a ştiut m 
să fie român şi a ştiut să fie muncitor cum se caii 

Procesul nostru pentru apărarea armatei re 
mâne. Astăzi înainte de amiazi s'a desbătutU 
faţa tribunalului din Arad procesul de calomm 
intentat ziarului nostru de Papp János, aa\ 
astăvară pe timpul campaniei româneşti 
Bulgaria, ca trimis al unor ziare maghiare a <á| 
cat violent armata română în corespondenţi 
sale — pentru care a fost înfierat în zii 
nostru. 

La sentinţă nu s'a ajuns, deoarece difer® 
dul s'a aplanat mai înainte. Papp János a dl 
clarat că nu a avut intenţiunea de a bârfi armom 
românească şi că cele două luni petrecute 1 
România simt zilele cele mai plăcute din viaţam 

D. Const. Sa vu, redactorul responsabil I 
„Românului" în schimb a retractat expresm 
vătămătoare, amintite în actul de acuză, adm 
persoanei acuzatorului în articolul amintit. 

In consecinţă procedura a fost sistată, ù 
legul nostru de redacţie însă In ieişrea din si 
nu a voit să primească mâna întinsă spre in 
păcare a acuzatorului pocăit. 

Eşuarea inrudirel greco-române. Ziarul de li 
levard „Az Est" din Budapesta tipăreşte azi 
pretinsă corespondentă a raportorului ëi din Bau 
reşti. Spune, că căsătoria proiectată între diodi j 
chul grec şi prinţesa Elisaveta a României a e?m ; 
Grecia ar fi supărată, pentru că regele Carol 
mai ales regina Carmen Sylva sprijineşte cu fii 
mare ardoare pe domnitorul Albaniei prinţul ; 
Wîed, care este duşmanul firesc al Greciei. Dl ; 
potrivă în România s'a produs enormă iritatie ii j 
potriva Grecilor pentru masacrele delà Cori* 
Regina Carmen Sylva ar fi mai ales în contras! 
sătoriei şi din pricina asta ar fi avut loc sce ; 
furtunoase între dânsa şi soţia moştenitorului i \ 
mân. In sfârşit însă regina Carmen Sylva ai • 
reuşit să dispună şi pe prinţesa Elisaveta în tu \ 
tra căsătoriei cu moştenitoruil tronului elen. 
zice că pentru ziua de azi a fost aşteptat prii 
George al Greciei la Bucureşti, dar vizita na 
făcut, ceea ce ar dovedi mai presus de ori ce 
doială că proiectată căsătorie nu se va realiza. 

Dăm ştirea aceasta cu toată rezerva şi to 
răspunderea pentru dânsa o lăsăm ziarului, 
Est". 

Prietenie româno-sârbească. Din Belgrad se 
nuntă: A treia zi de Paşti a sosit în oraş reunii 
română de cântări „Armonia" din Craiova, t 
a concertat în teatrul national. Oaspeţilor roti 
Ii s'a făcut o primire splendidă: peste 20 mii , 
persoane le-au ieşit întru întimpinare la gară. I 
£ele au arborat drapelul sârbesc şi români : 

reuniunea a intrat în oraş în aclamaţiile rn# 
Orchestrele militare cântau imnul national roi ; 
nesc. Presa sârbească salută cu entuziasm pe o 
peţii români şi face apologia prieteniei romi i 
sârbeşti. 

Regele Angliei în Paris. Ziua de ieri a i ; 
ziua convorbirilor diplomatice ale lui Sir i i 
ward Grey cu cei mai de seamă bărbaţi de! 
francezi şi străini. Intre cei din urmă M numi 



ji ambasadorul rus la Paris, fl. iawöl«ky, car» 
împreună cu ambasadorul englei Ber t i« a con-
iferit cu Qrey şi a tfost primit şi în audientă de 
regele Qeorge. Această ştire căpătă importantă 
căci candidatura lui Iswolsky pentru postul de 
ambasador în Anglia e privită ca un secret pu
blic, 

iDacă până acum cercurile conducătoare din 
Londra şi-au dat silinţa să-1 retină cât de mult 
posibil la postul său pe actualul ambasador rus 
la Londra, d. Benckendorff, se paré în ultimul 
timp că s'a format acolo o atmosferă favorabilă 
lui Iswolski. 

Părechea regală a laut ieri parte la trecerea 
în revistă a trupelor în Vincennes. unde a fost 
primită la sosire cu entuslaste ovaţii. 

Ou această ocazie preşedintele Poincarê a 
conferit ordul Legiunei de onoare steagurilor 
şcoalei politehnice şi şcoalei de răsboi din Saint-
Cyr. Parada s'a terminat cu defilarea trupelor. 

Marea mulţime care a fost de fată a isbucnit 
într'o furtună de aplauze. 

După întoarcerea delà Vincennes părechea 
regală a fost primită la magistratul comunei Pa
ris. In numele oraşului i s'a predat familiei re
gale bogate cadouri. 

Perechea regală s'a întors la orele 6 şi 10 
minute la ministerul de externe. Preşedintele 
Poinearé şi dna, cari i-au însoţit s'au întors la 
Palais Elysée. 

Perechea regală a dat ia ambasada engleză 
un dineu de gală în onoarea preşedintelui Poin
caré, la care a luat parte suita Tegală şi a pre-
sidentuiui, corpul diplomatic, membrii guvernu
lui şi alte personalităţi. 

Asociaţia studenţilor slavi de sud. Societă
ţile studentüor slavi din Praga şi Viena au ho-
tărîţ ca toii studenţii slavi de sud să se unească 
in o sigură asociaţie mare, care va purta nu
mele „.Iugoslavia" (Tinerimea slavă) şi înce
pând cu luna viitoare va scoate sub această de
numire şi un ziar în Zagrab. Asociaţia are de 
scop unirea culturală şi socială a Slavilor de 
sud — lăsând pentru viitor chestiunea unirei 
politice. 

Puterea armată pe timp de răsboi: a Rusiei 
e de 4 mii. 600 mii oameni, a Franţei 2 tnîl. 350 
mii, a Angliei 1 milion, a Germaniei 3 milioane, 
a Italiei 1 mii. 100 mii, a Austro-Ungariei e de 
un milion şi 900. mii oameni. 

Misiunea spaniolă la regele Carol. In de
cursul şederii în Bucureşti a misiunii spaniole, 
a avut loc un călduros schimb de telegrame în-

I Ire regele Carol şi Alfonso. 

Erupţia vulcanului Etna. Din Roma se anun
ţă, că Etna e în plină erupţie. Din crater se 
înaltă uriaşe Coloane de fum, împreunate cu 
ploae de cenuşe. 

Urmările unei critici. Din Roma vine ştirea, 
că In lăsământul cardianalului Rampolla s'a aflat 
an munăr toarte mare de scrisori trimise cardi
nalului de către contesa Pallavicmi presidenta 
reimiunei femeilor catolice din Milan. Scrisorile 
contesei cuprind o seamă de critici aspre la a-
dresa Vaticanului şi de aceea s'a făcut încerca
rea, ca ea să se retragă din această demnitate. 

E întrebare însă, dacă se va învoi contesa 
la acest pas. Contesa Pallavicini desminte şti
rea adusă de unele ziare, că ea ar avea de gând 
se publice scrisorile cardinalului Rampolla. 

Stil vechlu $1 stil nou românesc. Caracterul tuturor 
produselor industriei noastre naţionale depinde ca şi 
peste tot industria de artă, de materie, compoziţie 
Si ritm. 

Compoziţia are a se acomoda materiei, şi in compo
ziţie are a se manifesta ritmul. Această legătură strânsă 
între cei trei factori principali se manifestă în toate pro
dusele industriei noastre naţionale. Suntem obişnuiţi a 

„ R O M Â N U L " 

aduc* m e* «tj>Ü*Me Mattol î*&*ut al mnettitâ. 
Incontestabile suit îisuşirfle artistic» alt ţiraaulai ae-
stru dar eu cred că mai u?or se explică stilizarea, gra
dul mare de abater. întru acomodarea cerinţelor sti-
lare ale materiei, cu distanţa dintre modul realist de a 
observa, şi abilitatea de a exprima, 

Modul de a observa a ţăranului e realist, b. o. pă
storul care-şi cunoaşte aparte fiecare oale cu toate că 
păstoreşte câteva sute, si cu toate că ochiul nostru nu 
va putea descoperi nimic caracteristic. In artă, unde 
are a-şl întrupa impresiil. devine deodată necredincios 
modului de a observa şi începe a stiliza. 

La aparentă o disarmonie! Explicaţia o găsiră nisă 
uşor. Ţăranul nu reproduce decât motive bine cunoscute, 
pe cari le are întipărite şi nu-1 conturbă astfel nici 
năzuinţa de a copia modelul din natură detail după de
tail, nici fantázia cu care ar fl să înlocuiască veritl'.e 
ce lipsesc din lanţul necomplect al impresiilor, üreuta-
tile tehnice cu cari ţăranul nostru nu se poate lupta, schim
bă I R întruparea impresiilor tot caracterul produselor. 

Faţă de materie şi greutăţile tehnice ţăranul pierde 
stăpânirea peste impresii cari devin de acum neclare. 
El se acomodează de silă materiei pentru că nu se poate 
lupta cu ea — şi aci zace chiar în această acomodare 
una din primele virtuţi ale industriei noastre nationaie. 
Cele spuse până aci se refersc natural numai la arta 
creatoare şi nu la arta care se reduce numai la repro
ducere sau la combinarea motivelor reproduse şi e^te 
un moment de mare importanţă pentru desvoltarea in 
viitor a artei noastre nationale. Noi am accevtat b, o. 
în general ca motive decorative curat româneşti, moti
vele de ordin geometric şi combatem straşnic „corcirea" 
artei naţionale cu motive naturaliste. Bănatul e pămân
tul clasic unde se poate studia şi cunoaşte această „cor-
cire" care nu este altceva decât un paş pe pipăite fă
cut, încă prin întunerec în arta ţăranului nostru. 

Toate curentele noui îşi au şi devierile lor triste şi 
astiel până vom alunge la ceva cristalizat nu ne putem 
exprima şi în special eu nu cutez să mă exprim aşa uşor 
faţă de această „corcire" în care eu văd o apropiere 
spre realism uşor explicabilă prin cele de mai nainte. 
Ţăranul vede realist, cunoştinţele mai avansate şl in
strumentele mat perfecte de azi îi fac posibilă o apro
piere mai mare spre naturalism. Se naşte numai între
barea, dacă va ţine cont ţăranul şi de aci înainte când 
va trebui s'o facă conştient, de cerinţele stilare ale ma
teriei — şi aci e punctul unde îşi are cuvântul artistul 
cu pregătiri, sprijinit de intelectual — aşa îmi închipui 
eu o nobilitare şi o desvoltare a artei noastre naţio? 
nale, care să devie un factor via şi nu prin declararea 
oficioasă a unor motive cari înseamnă un trecut frumos, 
dar pun stavilă unei desvoltări avântate, în spiritul se
colului nostru agitat. 

In viajă nu există stagnare si nici arta noastră na
ţională nu va putea rămânea la punctul de desvoltare 
până unde au adus-o strămoşii noştri. Pasul trebuie fă* 
eut! La toamnă cred că voi putea reveni pe larg asu
pra chestiei. — Al. O. Iorga. 

Cum şi-a câştigat Mark Twain cei dintâi 
creiţari. Cunoscutul umorist american, Mark 
Twain după cum scrie revista londoneză „Ti t -
Bits" a fost întrebat într'o zi de prietenii săi, 
dacă îşi mai aduce aminte de cei dintâi creiţari 
ce i-a câştigat singur. „Da", răspunse Mark 
Twain „umblam pe atunci încă la şcoală şi îmi 
este o amintire foarte dureroasă. Există o dis
poziţie în regulamentul şcoalei noastre, că fie
care elev, care îşi murdărea pultul cu cerneală 
sau şi-1 tăia cu cuţitaşul, era disciplinat în faţa 
întregei clase sau avea să plătească o pedeapsă 
în bani de 5 dolari. Afară de aceasta mai exista 
şi bastonul de trestie. O ştiam aceasta foarte 
bine, pentrucă îi făcusem deja cunoştinţa: era 
Qtfurisit de aspră. într'o zi am fost silit să-i spun 
tatălui meu, că am călcat regulamentul şi trebue 
să aleg acum între pedeapsa cu bani sau să pri
mesc o bătaie zdravănă înaintea celorlalţi elevi. 
„Sam", zise tatăl meu „ar fi prea jignitor ca nu
mele nostru să fie necinstit în faţa întregei cla
se; voi plăti deci pedeapsa. Dar de aceea totuş 
nu doresc ca tu să ai vre-o pierdere: vină deci 
puţin până sus..." Cu câteva minute mai târ-

atu raft scoborM m m 8tmf»maat foarte nép*-
eut în spat* çi cu cei 5 dolari, iar deoarece mm 
fost acum odată pedepsit şi mă deprinsesem cti 
acest simţământ m'am hotărlt să mai primesc 
şi bătaia în faţa clasei. 

Aceasta am şi făeuto şi aşa câştigai 5 
dolari. 

Aceştia au fost cei dintâiu bani p* cari i-am 
câştigat în viată!" 

Lăsământul lui Fragson. Din Paris se anunţă, 
că 5n „Hotel des Ventes" s'a licitat ieri lăsămân
tul regretatului artist Fragson care după cum 
se ştie a fost împuşcat de tatăl său. Prieteni 
fără număr ai regretatului artist au fost de faţă. 
Lăsământul ai ară de mobile şi de haine, numără 
şi o seamă de opere de artă. In Întregime lă«ă-
mântul lui Fragson a fost licitat cu 10,770. 

Locuinţa lordului Byron în Roma. In urna 
neobositelor cercetări despre şederea lordüni 
Byron în Italia s'a putut în sfârşit stabili care 
a fost locuinţa din Roma unde a stat el în exilul 
Ini voluntar. A trebuit multă vreme până să se 
afle locuinţa marelui nemulţumit, căci din cau
za relaţiilor cu familia sa, el nu şi-a dat nici
odată adresa exactă a domiciliului. S'a ajuns la 
aflarea locuinţei lui, prin o scrisoare de bancă 
pe al cărei revers era scris : Remisă Iodului By
ron, Piazza di Spagna 66. Din registrele bise
ricii Şanţ' Andrea delle Fratte se poate stabili, 
că numerii acestei părţi a .pieţei spaniole, unde 
a locuit Byron nu s'au schimbat de loc delà 
1816, şi aşa casa număr 66, unde a locuit marele 
poet englez, după împrejurările de azi e o biată 
casă modestă, cu trepte înguste şi odăi scunde. 

Colonia engteză din Roma a si format un 
comitet pentru a însemna prin o tablă de mar
moră amintirea, că acolo a trăit o vreme cel 
mai mare geniu poetic, care a trecut vreodată 
pe pământ. 

Dr. Sever Miciea advocat anunţă că şi-a mu
tat cancelaria advocatială pe strada József fö-
herezeg sub Nr. 18 pe partea şi In apropiere* 
bisericei lutherane. 

x Trăsuri pentru copii, trăsuri de mână, 
scaune pentru copii, foarte ieftine la firma He
gedűs. (He 1391), 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Miit-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 

'vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o Mu
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmodé ia «Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagytald-u. (Ml 1621) 

Cronica socială. 
Serbările delà Caransebeş. Programul ce

lor două serate artistice aranjate Duminecă In 
13/26 şi Luni în 14/27 Aprilie 1914 în Caransebeş. 

Duminecă seara, începutul la 8 ore: Bures: 
Poutpouriu românesc executat de orhestra mi
litară. Rossini: Câvatina din „Semirarriis" cân
tată de dna EUsabeta Jwca. Suppe: Ouvertura 
din op. „Banditenstreiche" executată de orhe
stra militară. C. Porumbescu: Crai nou, operetă 
în 2 acte. Dans. 

Luni seara, începutul la 71/* ore: Gleisner: 
Fantasfe a. R. Wagners' opern, executată de 
orhestra militară. Delibes: Aria clopoţeilor din 
opera Lakmé cântată de d-na Lucia Cosma. 
Vidu: Negruţa, executată de orhestra militară. 
C. Porumbescu: Cralu nou, operetă to 2 acte. 
Dans. 

PRIMA şi CEA MAI VECHE CASĂ M A R E A S O R T I M E N T D E 

mumm W j " ţ , ™ f • 
7 I I fi r * A I I T A T F A f F A M A I R I T M A , 

_ M , ^ Ä . ^ „ . ^ ^ : CALITATEA CEA MAI B U N Ă . : 
T I M I Ş O A R A J O S E F I N ^ t - ^ 
atrada H U N Y A D I nrul 12. Preţuri ieftine. Preturi Ieftine. 



„ R O M A N U L " 

Omam te TîmlsMra. Raoîîwiem română tio 
cântări din Elisabetinu! Timişorii aranjează 
Sâmbătă în 25 Aprilie st. n. c. în localitatea (No-
ivotny) „Erzsébet" un concert împreunat cu de
clamatului şi urmat de dans, cu următorul pro-
pram ; 

„Motto" de I. Vekeara. 1. ..ChnpoW" de L 
Velceah cor tmixt cu solo de bariton. 2. „întâia 
scrisoare de dragoste" monolog comic de S. 
Bornemdssa predat de .d-şara Mărioara Petro-
vieiu. 3. „Pfeste deal" de I. Vidu cor mixt cu 
solo de bariton cântat de. dl M , Neguleasa, 4. 
„Achim Fi'ăru" monolog de A . P . Bănuţiu pre
dat de dl '1. Amăgescu. 5. „Foaie verde frunză 
lată" de I. Vclcean cor înixt f. „Pe^ai nostru 
steag" cor mixt de l. P ; r/cv';iu..7. „Cinemoto-
graftd", comedie într'jn act. 

Vauiul c: aste destinat pentru ajutora
rea bisericii rom. gr.-or. din localitate. 

* 

Teatru în Săllşte. Reuniunea pompierilor voi. 
din Sălişte aranjează lai Dumineca Tomii (13) 26 
Aprilie c. o productiune teatrală în sala şcoalei. Se 
va preda piesa: „In lumea de azi", comedie de 
moravuri în 4 acte de Zoe Verzea. începutul la 7 
ore seara. După productiune urmează darts. Pre
turile de intrare: Scaunul în loge 2 cor., loc I 2 
cor., loc II 1.50 cor., loc III 1 cor., loc de stat 60 
fii. Biletele se vând în prăYălla N, Ţintea succeso
rii şi seara la cassă. 

ttiMfc fil ÉI ttl TEL 

Apropierea economică 
Intre Franţa şi România. 

Arad, 23 Aprilie. 

In ultimul timp am putut înregistra o serié 
de evenimente cari dovedesc clar că o apropiere 
s'a făcut între douá state latine: Franţa şi Ro
mânia. Această mişcare în interesul amiciitîei 
franco-române s'a manifestat mai ales pe tere
nul intelectual şi a prins cheag şi pe terenul 
politic. 

Este proaspătă în memoria tuturor seria de 
conferinţe organizate de o asociaţie culturală 
franceză ( „ L e Foyer") la Athénéul din capi; 
tala României, conferinţe catri au readus în ar 
mintire frumoasele timpuri de odinioară a armo* 
nîei franco-române. Credem a şti din sorginte 
bună că această mişcare intelectuală nu se va 
opri aici şi se va face, într'adevăr, un schimb 
de conferinţe şi conferenţiari intre România şi 
Franţa, schimb din care ambele naţiuni vor pro
fita. Chiar şi pe terenul politic relatiunile ofi
cialităţii şi a opiniei ftranco-române se găsesc 
în cele mai bune. conditiuni de prosperare şi 
progres. Ştim bine că Franţa a dat în criza pro
vocată de cererea de revizuire a monarhiei dua
liste, tot concursul său diplomatic şi publicistic 
României, spre a menţine intactă pacea dela 
Bucureşti. 

Rămâne ca această utilă apropiere între cele 
două naţiuni latine să se facă şi pe un alt teren, 
foarte impartant în viata modernă: pe terenul 
economic. In această privinţă este foarte mult 
de reparat, din cauza greşelilor trecutului. Ca
pitalurile franceze, aşa de abundente, au evitat, 
până acum, a înviora piaţa şi industria din Ro
mânia, deoarece Francezii au considerat Ro
mânia ca un stat iwfeodat complectamente la 
politica germană. P e de altă parte şi Românii 
din regat au comis eroarea de a se adresa numai 
pieţei financiare germane, care nu odată a pus 
României condiţiuni oneroase, ifiind sigură că nu 
va avea nici o concurentă!... 

Dar acum ''lucrurile par a se schimba. Iată, 
Într'adevăr, ce scrie marele ziar bucureştean 
„Minerva" sub titlul de ^Banca franco-română": 

„Până în prezent influenta Franţei asupra 
României s'a măirginit aproape în mod exclusiv 
pe terenul intelectual. Economieeşte, influenţa 
poporului francez a mers Chiar descrescând, 
lăsând locul întâi popoarelor din Europa cen
trală. 

In urma evenimentelor politice din Balcani, 
Francezii insă au început să-şi dea seama că el 
ar putea să tragă şi foloase materiale din acea
stă parte a Europei, desvoltându-şi comerţul 
şi raporturile e%nomice cu ţările din această 
regiune. Era însă natural ca ei să înceapă cu 
România, care e cea mai înaintată, nu numai 
din punct de vedere politic, dar şi economic. 

Procedeul cel mai nemerit şi cel mai ratio
nal pentru desvoltarea raporturilor economice 
între cele două tări, e desigur crearea unei in-
stituţiuni cu caracter mixt, care să fie în mă
sură să intereseze şi să lege intr'o activitate co
mună un număr cât mai mare de persoane din 
ambele ţări. înfiinţarea unei bănci franco-române 
era deci indicată. 

In acest scop s'a şi constituit un comitet de 
iniţiativă format din dnii C. I. Istrati, N . N. Se-
celeanu, N . Raeottă, A l Simioneseu, M. Ber-
ceanu şi I . D. Protopopeseu. Acest comitet s'a 
pus în legătură cu mai multe grupuri financiare 
importante din Paris, şi a lansat liste de sub-
scripţiune. In foarte scurt timp listele s'au aco
perit cu subscrieri de peste şase milioane, ceeace 
a şi determinat comitetul să ceară primul văr-
sămânat de 30 la sută în cursul hinei Aprilie. 
Tot în cursul acelei luni va sosi în 
tară un delegat al grupului francez, care să sta
bilească modul de conlucrare în vederea des-
voltării relaţiunilor de afaceri între piaţa română 
şi franceză. 

Nu e nevoe să insistăm asupra importantei 
acestei întreprinderi şi asupra folosului ce ar 
rezulta pentru destvoltarea economică a Româ
niei, de a putea lucra direct cu Parisul şi Lon
dra, unde capitalurile sunt cele mai ieftine din 
întreaga lume. 

•Capitalurile franceze au provocat desvolta-
rea extraordinară a Rusiei, şi a republicelor 
sud-americane. Ele vor fi mult mai bine remu
nerate şi asigurate în acelaş timp, dacă ar veni 
să se plaseze în România". 

Noi Românii din Transilvania, cari dorim 
prosperarea fraţilor noştri din regat, ne bucurăm 
de această utilă strângere a relaţiunilor econo
mice dintre Franţa şi România şi credem că 
înfiinţarea marei bănci franco-române este un 
frumos început de bun augur. 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

Qrâu pe Aprilie 
Qrâu pe Maiu 
Qrâu pe Octomvrie 
Secară pe Aprilie 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Aprtlîe 
Ovăs pe Octimvrie 
Porumb pe Maiu 
Porumb pe Iulia 

23 Aprilie. 
12.90 
12.82 
11.73 
10.60 
9.08 
8.16 
7.96 
6.88 
7.05 

Se află de vânzare la librăria „Concordia" 
din Arad următoarele: 

N. Iorga: Chestiunea Rinului (O istorie a 
Europei apusene în legătură cu aceasta chestie). 
Lecţii ţinute Ia,şcoala de răsboi cor. 5.— -t- 20 
fii. porto. 

N. iorga: Istoria armatei româneşti vol. I. 
Preţul cor. 2.50 + 20 fii porto. 

N. Iorga: Scrisori de boieri. Preţul 1.50 rh 
Í0 fii. porto. 

N. Bănescu prof: Gheorghe Barit Rolul său 
în cultura naţională. Preţul 60 fii. + 10 fii. p, 

A. C. Cuza: „Plagiatul poporatíel." O ca
lomnie „More iudaico" sau cum lucrează Caha-
lul în contra „Qoimilor" după Talmud. Anexă la 
Jidanii în presă" 1.— + 10 fii. porto. 

N. Bănescu: Un capitol din Istoria Mănăsti
rii Neamţului. Stareţul Neonil. Corespondenţa sa 
cu C. Hurmuzachi şi Andrei Şaguna 1.— + . 10 
fii. porto. 

Poeţii români de sub stăpânire rusească. Cor. 
1.50 + 10 fii. porto. 

Poezii ale scriitorilor din epoca unirii. Preţul 
cor. 1.50 + 10 fii. porto. 

Const. A. Ghilescu: Flori de câmp, poezii 
50 fii. + 10 fii. porto. 

N. Bănescu profesor. Corespondenta fami
liei Hurmuzachi cu Gh. Barit. Preţul cor. I.— 
+ 20 fii. porto. 

Iudita Secula: Economia de casă. întocmită 
după mai mulţi autori. Preţul cor. 3.— rh 20 
fii. porto. 

A. Vlahută: Dreptate. Nuvele cor. 2.— + 20 
fii. porto. 

Dr. V. Bianu: Doctorul de casă sau Dicţio
narul sănătăţii, împodobit cu 315 chipuri. Cu 
peste 800 pagini. Preţul cor. 14. — + porto 
postai. 

Dr. B. Basiota: Despre lungoare. Febra ti
foidă, tiphus abdominalis). Preţul 20 fii. + 10 
fii. porto. 

Dr. B. Basiota: Anemia (lipsa de sânge.) 0 
consultaţie medicală 30 fii. + 10 fii. porto. 

Bibi. Istorică Flacăra Nr. 20, Napoleon la Si. 
Elena. Preţul 80 fii. + 10 fii. porto. 

P O Ş T A REDACŢIEI. 
C fn T. — Asemenea Hi dorim şi noi, cari suntem 

patru inşi de astădată în calitate oficială. Mal mult 
nici că meriţi, până te-om vedea Ieşind din tufă.— Sap, 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

In oraş mare de pe valea Someşulir, 
lângă calea ferată se află de vânzare 

u n h o t e l 
cu circulaţie mare. Se vinde urgent din caua 
bătrîneţei. Pentru informaţii mai deaproape 
a se adresa farmacistului Aurel Foltinek, 

Nagysomkut 
Mi 2054—2 (Szatmár m.) 

A N U N Ţ . 
In cancelaria subscrisului află aplica» 

momentană 

un scriitor cu practică, 
care ştie scrie şi la maşină. 

D r . luliu Morariu, adv. 
Murăşuioa*a (Marosujvár). 

(Mo 2060) 

Deschidere de prăvălie A m onoare a aduce la cunoştinţa on. public, eă am deschis 
în O p a d e a - M a v e , R á k ó c z i ÍWÖ-)ixt 1 9 

Primesc spre reparare şi ascuţire totfelul de briciuri, 
cuţite, foarfeci, maşini de tuns, maşini pentru măcinatul 
camei, maşini pentru tunsul cailor şi a oilor. Ţin în 
depozit totfelul de P A R F U M E R I I din patrie şi din străi
nătate, articlii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 
de artiolii de oţel, şi tinume : brieluri, foarfeci, maşini 

0 ASCUŢIT0R1E ART IST ICA MODERNI 
pentru tuns, tăietor de bătături, euţltaşe pentru tăiatul hâr
tiei, cnţitaşe de buzunar şi peniţele, precum şi articlii pentru 
bărbieri. — Roagă binevoitorul sprijin al onoratului public, 

Cu distinsă stimă : Ko 1974-» 

K O L L E R ÁGOSTON astopr artlilit 
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Flecare E C O N O M ştie că cele mai bune 

lUŞiNI DE I M B L A T I T c ü M O T O R ELEG R1C 

MAŞINI DE S l . M l N A T , S^undte economice 
. A R A N J A M E N T E P E N T R U M O R I 
• N pot căpăta pentru preţurile cele mal Ieftine, pe lângă 

deplini garanţie ta rate delà firma 

K O V Á C S ş i Z A K A R I Á S 
BUDAPEST, VIII. KÖZTEMETŐ-ÚT 23 ar. 

r BĂIEŞITl 
Sfredelire si exploatare de pietrişuri. Mia-
$hti sfredelitoare si ciocane 
ifredetitoare, foarte potrivite şi pro-
novatoare de câştig, pentru exploatarea băi
lor de granit, bazalt, peatră de var şi băi 
de metal, pile şi maşini pentru lucrarea 
pietrilor, cómpresoare, cele mai noui 
modelări şt cele mai mari maşini, aranja
ment şi montare după examinarea băei, pros-
ţed practic surprinzător pe lângă garanţie. 
Am montat numeroase băi In Ungaria şi 

Austria, cari lucrează cu succes. 

STEMMER A. JÓZSEF 
specialist (Se 1786) 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 

j ^ I Ţ Ă A M E R I C A N Ă A L T O I T Ă 

I He im precum şi viţă 

I 

He 1430 
americana pen
tru altoit, cu şi 
fără rădăcini, In 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

F R . C A S P A R I 
(Nagykfiküllő vm.) Mediaş. — Medgyes. 
Serviciu conştilntfos. Soiuri garantate. 
Catalogul ae trimite la cerere gratis şi franco. 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile ţării, astfel că Înainte 
de a face comanda, oricine poate cere informaţiuni în 
scris san verbal delà dnii proprietari cari miau tri
mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab
soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. 

£ îtt interesul fiecăruia 
că Înainte 'de a-şi cumpăra ţesătură de stfmft, 
ţesătură pentru cârduri site $1 matrate de sar
ma de otel, să ceară prospect delà singurul pre

parator, de lucrări de sârmă 

Fischer Testvérek 
fabrică de ţesătură de slrmă si ţesătură pentru 

garduri 

Arad, József-főherceg nr. 8. 
(vls-a-vls tie biserica eyansr.), Vă vet! convinge 
că aici veti putea cumpăra cele mal bune si 

nai Ieftine ţesături de sârmă. Fabrica: sfr. 
Kossuth nr. 45. 

(Ti 1868—25) 

>eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee»»e * * » • • 

D u l a p u r i d e g h i a t ă . 
PATENTATE SISTEM H E N N E F E L D , 

B u d a p e s t a . O r . Z i c h y J e n ő - u . 5 . l á n y a V á c i - k ö r u t . 
Dulapurile de până acum sunt cu slăvină şi sunt obduse cu 
tinichea de ţine, se ruginesc, oxidează, se murdăresc, totdeauna 
sunt expuse să fie reparate, câtă vreme la dulapurile de 
ghiată a lui UENNEFELD acest lucru e exclus, 
deoarece acestea sunt tnvălite cu placă artificială de 
piatră. Sub rezervoriul de ghiaţă se află REZERVOR1UL DE 
A P Ă p. apa ce provine din topirea ghieţei, ghiata rămâne 
uscată, ceeace dă o economisire de ghiată de 60°/Q. 

He 1031 APARATE P. MĂSURAREA BEREL Preţcurent gratis. FUND. IN 1885. | 

• A Ä A A A A A a V i 

_n A A Affi AsMin Aflaáflnai am à» * afj Éà ál Éà ' WWW f V f f W f r f W V f f f f 

T E L E F O N 3 8 * . T E L E F O N 3 8 * . 

BRAUN N. ANTAL 
ARAD, Boros Béni-tér 7. (Casa proprie] 

Recomandă depozitul său bogat asortat cu 

vApneli şi material pentru zidit 
ta atenţia domnilor cari voesc si zidească Atrage atenţia mai 
(toarte asupra varului de prima calitate, cement, ţiglă, ţevi de 

Vbeton, praf de piatră, împletituri de trestie, table de cement 
\pmtra pavaj. — Productele facricei sale de ghips din Baia 
de Cris le ţine acuma tn depozit desfăcându-Ie cu preturi foarte 
Wttat — Cere sprijinul On. public 

(Ba 1914-10) cu 9«m*: BRAUN N . A N T A L 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa on. public 
din Deva şi provint^, că am deschis un 

s a l o n d e c r o i t o r i e p . b ă r b a ţ i 

conform cerinţelor celor mal moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei Ia tehnologia din Budapesta, sunt în plăcută 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe şl mal ele

gante haine, pardesiuri etc. 
Legăturile pe cari le am cu cele mal de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
delà 50 cor. în sus. (Ko 19*9) 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: 

••«fl 
L # 

! 
S 

Kolozsvári árpád. croitor p. bărbaţi, instruc- X 
tor diplomat în croitorh^j 

Folos puţin, circulaţie mare. 

Fabrica Első szabadkai sodronyszöví 
fonó- ós vasszerkezeti gyár m Szabadka 

execută şi expediază grabnic ţesături de sarma în 6 şi 
în 4 colţuri, m a t r a ţ e în eadre de lemn şi fer, säte, 
c i u r u r i şi ţesători de Rabite, sate şi ciururi gata. 

(Bu 1875) 

Ciururi pentru nisip şi pentru apărarea contra 
soninteilor. Foiu pentru biserici, ferestri de fer şi scu-
titoare de ferestri şi totfelul de lucrări în această branşă. 

Preţurile fl lucrările mele sunt afară de concurenţă. 

0 n o u ă i n v e n ţ i u n e d e c l o p o t e ! 

GIODOfllI rOZOntûT breVStSt e s t e
 al°ătout a s a c f t fortifică nu numai 

m b £ e m m ^ ^ un sunet, ci şi alt sunet armonic şi ast~ 
Ho 1632 fel aaemenitor aoordulni dă un sunet 

plin, puternic şi sărbătoresc 
w precum şi adânc. 

Echipamente p. clapote de fer 
Sta la» 1 tt n » » 
Preapeete şl preliminar de apese gesti». 

Friederich Honig 
fabrieă i e clopote brevetaţi 

A r a i , str . Rákóczi nr. 11 -28 . 
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CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
TELEFON 

NR. 750. 

Executare 
promptă. 

S O C I E T A T E PE A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI, NUMĂRUL l|a. 

F I M aprovizionat c* cete mai mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
ca: maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat clisele* 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi sodetăţi, pre
cum şi tipărituri advocaţiale, Invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mai mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe dela 
cele mai simple până la cele mal fine. 

T E L E F O N 
N R . 750. 

Preţuri 
moderate. 
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luaintc de ii:ircuuiii[<tic După întrebuinţare 

0 astfel de transformare uimitoare produc 
= = T A B L E T E L E KOLA = 

K O L Ä D U L T Z 
cel mai bun nutretnânt al naturel, al facultăţilor şi al nervilor. 

Dispoziţie, gândire, activitate, precum şi orice mişcare a corpului depind de creeri. 
Sleirea puterilor, durerile de cap, depresiunea fizică, istovirea, slăbirea nervilor şi slă-

: birea generală a corpului sunt semne pentru lipsa de putere de trai. — Dacă voiţi a 
vi ilmţi întotdeauna sănătos şi voios, a avea capul limpede, mintea sănătoasă şi me-
,aoria întărită, a simţi munca şi strapatele ca o plăeere, atuncia luaţi KOLA-DULTZ. 
- Acesta rste adevăratul nutremânt pentru nervi şi creeri, care în acelaşi timp regu
lează şi înviorează sângele şi astfel dând putere de viaţă fiecărui organ al corpului. 

KOLA-DULTZ dă plăcere şi putere de viaţă, 
? weeum şi simţul tinereţei împreună cu sănătatea şi puterea de activitate, care garan-
rteazi succes şi fericire. Luaţi zilnic un timp oarecare Kola-Dultz, nervii vi-se vor în-
! tri, orice slăbiciune va dispare şi sub influenta sa. vă veţi simţi sănătos şi puternic. 

Kola-Dultz se recomandă de rătre capacităţile medicale ale lumei şi se întrebuinţează 
în spitaluri şi sanatori la boli de nervi. 

Cereţi gratuit K o l a - D u l t z . ~ M 
Acuma vă dau ocaziunea a vă întări nervii Dv. Trimiteţi-mi adresa şi vă trimit în
dată gratis şi franco o cantitate de Kola-Dultz, îndestulător spre a vă face bine şi a 

feri pune In situaţiune a aprecia puterile uimitoare aie preparatului. Dacă vă va place, 
| j . puteţi comanda mai mult. Scrieţi numai decât, înainte de a uita. 

lExpediţiunea farmaciei la S f â n t u l D u h 
BUDAPEST, V I , secţia 605, oo 2057 

M i h á l y i B ê l a 
p i c t o r p e n t r u b i s e r i c i 

Ü N G V I R , KLÉPEACDE-UTCA. M 

m 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco 

orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri

jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici. 

E X E C U T ? 
pictarea modernă a interne

lor bisericilor, In stil simplu 

şi decorat, tablouri pentru 

ceri mi şi pereţi, executate 

excelent — Totfelul de pic-
- 1 'îWoSgtfj * 
ifijgß t u r i bisericeşti, şi anume: 

i c o a n e p e . î t r u i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t f e l 
n i c e , c r u c i c i p e n t r u p r a p o r i , e x e c u t a t e p e 
m ă t a s e s i p a u z a , p l a s c e n i ţ e s i c r u c i f i x e 

p i c t a t e î n m o d a r t i s t i c 

Anticipez de pe acum mulţumitele mele pentru binevoi
torul sprijin al on. dni preoţi. ^ . 3̂7 

pentru drumuri şi câmp :i, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 

înălţimea 100 cm. 136 cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea între braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

Preţul 30 cor. 40 cor. 60 cor. 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri gratis. 
— Mergerea la faţa locului o fac pe cheltuiala proprie. — 

î 

I 

%!| 

T e l e f o n n p . 1 8 8 . P o r t s p a F c a i s a u n a . A 9 . 3 4 9 . 

e asigurare 
societate pe acţii In 
S i b i i H — N a g y s z e b e n . 

Iirsrû*1 f a o e toí f e m i <ta asîgm-ari, ea asigurări oontra fooutai şi asigxsr&ri asupra vieţii 
ul«lu în toate eombinaţîonile. Mai departe mijloceşte: asigurări ooatra spargerilor, contra 

i s t i p r isa banei d i asigurare ronân iască. înfiinţată äs inst i tuţ i i ! f inanciari ( l i n s i i i ) r o a â m dis Transilvania şi ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTEMU C0SMA, PIR, EXECUTIV AL „ALBINEI* §I PREZIDENTUL „SOLIDARITĂŢII*. 

„Banca generală de as 
Moidente lor şi oontra gr indina i 

TOATT ACESFT ISIGORÄRL „Baues ICNIRĂ!, DE ASIGIRSRT* LI faei ia ESIEIŢLABLII MII ui FIWAIIIA. 
Asigurările ee pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii ds încredere ai societăţii. — Prospecte, ta
rife şi informaţiuni S3 dan gratis şi imediat — Persoanele cunoscute ea acvizitori buni şi eu legături — pot fi primite 

oricând în serviciul societăţii 

„Bănea generală de asigurare 0 o> informaţiuni gratuite in orice afaceri de asigurare 
fara deosebire ea aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cal îateresaţi să se adresese ea înerodere Ia: 

JXq ~n oa «Aiiûi-ÛLA Ac n o i m i M i . u « DIRECŢIUNEA: SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA „ALBINA") 
„isanea generala de asigurare AGENTURA PRINCIPALĂ PENTRU COMITATUL ABA», BÈ 
KÉS, CSANÁD, BIHOR, TDtlŞ, T0E0NTÁL, CABAS-»£YERIN A p a d »fcir». Jozsefföherceg nr. 1 (lângă Banca .Victoria" 
Ba 240-156) Tnlefon nr. 850 

Agentură principală: IULIU ROŞESCU, Cluj (Kolozsvár), Kossuth L.-u. 26 
, Agentura principală Lugos, la filiala „ALBINA". , , , 
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icortoaenla pielei, ••> 
dorii de pe mini fi din 
fată Incetcaxă In aecars 
de 1 zi daci folosiţi 

„ C A N N A B I N " 
I iadă 1 cor. francaţi 
1 coroană 40 ni, 3 sticle 
franco 3 cor. De rimară 

li firiaelî TÖRÖK, Budapesti, ülrálj-i. 12 ţl li prifiii-
ter: Dr. E. FLESCH. firoteii 11 „COROANA" Il Srfir. 

V A L O R I Z A R E de NISIP! 

T. 3. Forme ai anelte aentrn pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton oriodniti 
la lacra de mină. 

Ce. G. 4. Fabricarea ţiglei de cernent 
pentru lucru de mină. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. I. Fabricarea tablelor mozaic ai 

cernent 
Sa eeara totodată «juunlnarea gratuiţi a nUIputul, mer-

Sirea la faţa ••calul a Inginerului nectru »1 «ă examineze 
maşinile ooastra de valorizarea alaipulal. tt 

Fabrică de 
maşini p. 
Industria 
de nisip. 

SZÁNTÓ (s BECK 
BUDAPEST, VII. 

ingineri 

Viola-utca 7. 

P R I M A T U R N A T O R I E D E C L O P O T E . T E L E F O N 77-5t, 

motor de c l o p o t e 
şl f a b r i c a n t de 
staluri p e n t r u 
C l o p o t e (Ju 1489) 

Jurisics 
B U D A P E S T A , Rózsau . 51—53. 
Execută orice lucrare in aceasta branşai expedeazà :iopote «xcelertfe CM lonurl 
curate şi pline, retoama clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech. eventual pe coroana învârtitoare din 
1er făurit Schimba limbi învechite etc Execută staturi drepte şl orizontale 
din fer de clopote, cu preturi moderate. - Cu prospecte servesc cu plăcere 

Mai departe execut tot felul de 
aranjament complecte pentru 
ateliere de lăcătuserie si făurărte 

EGYIJANOS, lăcătuş '̂ maestru lăcătuş. Atelier 
maşini şi depozit de ^ 

maşni agricole. n [ 

Telefon: 67, 

I 
A1UD—NAGYENYED, Strada Tövisí-utca (Casa proprie). 
Oferă totfelul de maşini agricole, pluguri de oţel invenţie proprie, tăietoare de 
sfecie şi se ci că, despoetoare de porumb, râşniţe de orz, maşini exce
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfelul de lucrări în această 
branşă pentru zidiri şi lăcătuserie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru calitatea 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate dela mine dau cea mai 
mare garantă. <He 1527) Preţcurent gratis. 

N U M A I I T H S A L O N U L D B M O D B 

EORCE RUHMEL 
B I B I I U , H o x a t e r v t e ^ a Ä s a e xa« S 

se esecuti costumele cele aal buneîşi strict 
englezeşti, precum şl alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele maj noul şi cla
sice jurnale. Ori-ce comand! se execută In 
8—10 zile. — La damele din pWvkde Iau 
probe în Ö oare de două ori. Haine de 
doliu le execută In 12 ore. (Ru 004) 

Convingerea e siguranţa cea mai bună. La co
mande mari mă prezint oriunde pe spesele propriii 

T i -îl XT Xl 0 atelier de eolorat şi 

JL/UIGK XLUJLIQO^ 
Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 

Recomadă coloarea şi curăţirea 
pe cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, perdelelor, Iu 
crurilor brodate şi de mână etc 
in bucate gata sau desfăcute de 
olaltă, pe lângă o executare con-
ştiintioasă $1 recunoscută de so
lidă. Am Introdus : desinfectarea 
şi curăţirea penelor, la c*z de 
urgentă in Hmp de 12 ore. — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
şi punctual. — Hainele de doliu 
se execută cât se poate de repede. 

Pielea frumoasă a feţei e condiţia principală a frumseţii. Fie
care damă nutreşte această dorinţă ferbinte, dar, regret, luându-se 
ele după reclamele alarmante, rămâne numai cu dorinţa. — Cea mai 
bună dovadă despre bunătatea unui articol este faptul cât este el de răs
pândit — Bunătatea neîntrecută a preparatelor dr.-lal Stuulaikj 
o dovedeşte, afară de numeroasele scrisori de recunoştinţă, faptul Á 
anual expediem tu toate părţile ţ&rei şi ta Boropa, dar şi ta Asii 
şi Aaaeriea avem numeroşi muşterii, cari comandă deodată sute dl 
pachete, pentrucă să facă economie eu cheltuielile de expodiare. 

Preparatul renumitului dr. Sihulszky mu oenţime materii vă
tămătoare; întrebuinţarea aeestui aparat îndepărtează 

písírusie, petala, sgrâbunţtle, lucirea feţai şi roşaţa tyiV 
Preparatele dr.-lui Sihulszky, şi anume: aline pentru faţ«\ 

cremă de mătase, săpun, pudră de mătase, apă pentru faţă, sunt 
pentru Întrebuinţare de noapte şi ziuă. 

111 Feriţi-ia de imitaţii. Preparatele adevărate snnt namai cele pr* 
räzate, pe tetie şl pe împachetarea externi, en fetog-rafla şl isciUtart 
dr.-lul SUualsiky 11 ! 

•or. alifie pentrn faţă de dr. Sibalszky ; « 
Sipmn n n n m m e e • , 
i-Pi n » n • * • • • M 
Cremă de mita»» » » M • • • M 
Padra „ „ „ » „( la orice coloare-)* 

1-40 ax 
—70 
1-40 
190 
fee 

• 
m 
n 

Cosmeticul lui P u k | pentru mâni, Ä r e ' Ä , y « 
nnlcal preparat, care chiar şl manilor celor mal neglijate le di eeleare s l 
ca zipada şi redă pielei o fineţe ca de catifea. Modal de latrebniaţare sei 
la flecare sticli. Pretai 70 fi 

care împiedeci tieft 
rea partial şl ca u 

adevărat natremftnt al ridici nei pir alai, împiedeci chelia. — Modal de faft» 
bnlnţare se da la flecare sticli i Preţul 1 oer. SO 11 

P Ä M spirtul pentru păr „Cap i i l o r " , 

„Regenerator pentru pă r " redi pirulni cărunt 
coloarea originali Preţul 2 cor. 

Comenzile peste 10 cor. se expediază franco, 
Preparatele mal sant de vânzare la: 

Farmacia M E Z E I şi A L E X A N D E R in te/, 
Sorioţi adresa ooreotă. — Oomenaile se expediază imediat 
Me 1236 Disoreţla e asigurată. 

Î Î B A R U L TÍPOORAfiEl aCOîiGORDlA" ARAÖ. 


